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P rip ra v im o  s e  n a 
je se n sk o  se te v

Že pri pripravah na odkup smo 
ugotovili, da je odnos do izvrševanja 
planskih nalog v kmetijski proizvod- 
nji vse preslab in da je temu po
trebno v bodoče posvečati vse več 
pažnje. Ponekod se je zgodilo, da so 
pričeli zatrjevati, da je setveni plan 
vse prevelik, a nasprotno se je prav 
v zadnjih dneh izkazalo, da je bilo 
še poleg izvršenega plana veliko set
venih površin zatajenih in da komi
sije za ocenjevanje donosa žit niso 
pravilno razumele naloge, čeprav so 
marsikje žele precejšnje uspehe prav 
v tem pogledu. Sedanji odkup pa po
novno dokazuje, da sta setev in od
kup neločljivi planski nalogi, ki ju 
)e potrebno dosledno izvrševati.

Priprave za jesensko setev zahte
vajo predvsem, da zagotovimo mno- 
go bolj popolno evidenco nad uresni
čevanjem setvenega plana. Zaradi te
ga se moramo že zdaj resno priprav
ljati na jesensko setev. Glavne pri
prave je potrebno izvesti na okrajih 
in še bolj temeljito na vaseh, kjer 
je treba natančno seznaniti s planom 
vse pridelovalce, tako, da bo vsakdo 
seznanjen s svojo nalogo. S tem v 
zvezi bodo morali vsi krajevni ljud
ski odbori na podlagi plana za je
sensko setev, kakor tudi spomladno 
setev, že pred setvijo izdati vsem 
kmetijskim posestvom, ki imajo nad 
dva 'hektara obdelovalne površine, 
pismeno sporočilo, za kakšno vrsto 
žita jim bo predpisan a oddaja za le
to 1950. To predpisuje uredba, ki 
jo je predpisal zvezni minister za 
državne nabave.

Priprave za jesensko setev se pri
dno z razdelitvijo plana za okraj na 
posamezne krajevne ljudske odbore 

delijo  na posa
mezna gospodarstva. Poudariti je po
trebno, da to ni navadna, pisarniška 
odmera, ampak p o l i t i č n a  n a 
l o g a ,  ki jo je treba opraviti v naj
tesnejšem stiku z delovnimi kmeti. 
Kmete je treba podrobno seznaniti s 
setvenim planom, in to na množič
nih sestankih. Na podlagi podrobnih 
predpisov, ki jih izda še republiški 
minister za državne nabave, bo mo
goče natančno določiti obvezno od
dajo za posamezna kmetijstva in v 
zvezi s tem, kakšen delež planske 
naloge bodo pri izpolnjevanju setve 
nega plana morali prevzeti posamez
ni pridelovalci. To bo omogočilo, da 
bodo tudi krajevni ljudski odbori 
prešli na trdnejše planiranje kmetij
ske proizvodnje. Na naloge V zvezi 
z jesensko setvijo pa je treba se
veda gledati, kot na p o l i t i č n o  
a k c i j o ,  v k a t e r i  m o r a j o  s o 
del o v a t i  m n o ž i  č n e o r g a n i 
z a c i j e .

Zdaj, ko se bo pričelo oranje, je 
treba misliti na to, da se bo pričelo 
orati tudi za lan in oljno repico, ka
terih setvi moramo dati največ pou
darka, kajti to sta industrijski rast
lini, ki dajeta surovine med drugim 
tudi kemični in tekstilni industriji. 
Zaradi važnosti teh dveh rastlin je 
treba, da krajevni ljudski odbori setvi 
lanu in oljne repice posvetijo vso 
pažnjo.

V tesni zvezi s setvijo pa je tudi 
odkup semenskih žit, ki se je pred 
kratkim pričel. Republiška semen
ska služba je do zdaj razdelila mno
go dobrih semenskih sort in pri le
tošnji odbiri semenskih žit se je iz
kazalo, da bodo posamezne KOZ že 
v prihodnjem letu vzgojile na svo
jih semenskih parcelah dovolj se
men ta lastno uporabo.

Kot sestavni del izvajanja plana 
setve pa je potrebno pravilno in pra
vočasno izvesti tudi načrt za čišče
nje semenskega žita pri kmetijskih 
zadrugah. Selektorjev, trierjev in 
bobnov za razkuževanje bo dovoli. 
Stroji bodo razmeščeni tako, da bo 
mogoče. pravočasno očistiti m raz
kužiti vse seme državnega zadruž
nega in privatnega sektorja. Tu gre 
poleg količinske izpolnitve setvene
ga plana tudi za kakovostno.

Kmetijsko obdelovalne zadruge v soboškem 
okraju tekmujejo v oddali belih žit

om latili, in bi lahko Šli čimprej na 
košnjo otave, kopanje krompirja in 
oranje za jesensko setev. Sedaj za
družnikom večina dela stoji, ker so 
v zadrugi prezaposlena z delom pri 
dveh mlatilnicah, od katerih ena 
mlati zadružnikom, druga pa privat
nim kmetom.

Zadružniki pa niso le ponosni in 
ne bijejo boja samo za to, da so 
prvi pri obdelavi, pri doseganju ve
like proizvodnje, adaptacijah, temveč 
hočejo biti vsi prvi tudi pri sklepa
nju pogodb in oddaji kmeti jskih pri
delkov. Veselo pripovedujejo, kako 
bodo prvi oddajo presežkov v krat
kem ne le dosegli, temveč tudi znat
no presegli. Kontrahiralo, so namreč 
35.000 kg žita. Oddali pa so že 31.040 
kg ali 88%  pogodbene obveznosti. 
Zaradi dobrega pridelka pa bodo od
dali predvidoma še precej več kakor 
en vagon in tako bodo oddali nad 
štiri vagone ali 120%  predvidene 
količine. To je  nad 1800 kg na vsa
ko včlanjeno družino.

Z obdelovalno zadrugo v Tešanov
cih pa se bori tudi obdelovalna za
druga v Puconcih, ki je že oddala 
nad dva vagona žita. Da ima ta ob
delovalna zadruga v Tešanovcih ta
ke uspehe, je predvsem zasluga res 
dobrega predsednika in brigadirjev, 
ki so znali s pomočjo velike večine 
zavednih zadružnikov na stalnih se
stankih prepričati v kratkem času 
tudi tiste, ki so prišli v zadrugo z 
ostanki kapitalističnih tendenc, da 
ne morejo živeti brez dela na račun 
drugih delovnih zadružnikov. V 
glavnem so vsi zadružniki razumeli, 
da kdor v zadrugi ne dela in ji ni
česar ne daje, tudi od zadruge ni
česar ne more zahtevati. Tega noče 
razumeti samo veliki kmet Cipot, ki 
še poskuša živeti brez dela na ra
čun ostalih, tako da bi najmanj de
lal in največ dobil. Toda delovna za
vedni zadružniki, ki bijejo boj, da 
bi čim več pridelali in čim več oddali, 
bodo tudi z lenuhom obračunali.

Pred o dkupom žita je potrebno 
p r e g le d a ti iz v rš ite v  p r ip ra v

V pripravah za odkup belih žit 
v soboškem okraju so bile ugotov
ljene nepravilnosti pri mlačvi, kjer 
so vzeti kontrolorji neodgovorno 
svojo nalogo in špekulacije pri po
edinih kmetih, ki so zatajili neka
tere setvene površine.

Primer nepravilnega dela kontro
lorja je v Lipovcih Bohar Martin, 
ki je vršil kontrolo pri mlatilnici 
Ivana Forjana. Ta kontrolor je do
voljeval, da so odnašali netehtane 
vreče v skladišča in da so ga od
pravljali od mlatilnice in tako od
našali vreče žita, ne da bi jih evi
dentiram. Tako je sin Erjavca od
nesel šest vreč omlačene rži, ne da 
bi jih stehtal. Kontrolor, ki je to 
opazil, o tem ni obvestil gospodarja, 
ampak je evidentiral te vreče s pov
prečno težo 70 kg.

Slično je bilo tudi pri Alojzu Me
sariču, kjer je kontrolor zapustil 
stroj, ki je mlatil in odšel na mali
co. Posestnik je izkoristil priliko in 
odnose! dve vreči pšenice, ne da bi 
jih evidentiral Tako je tudi zapu
stil mlatilnico, ko ga je m latilničar 
odslovil, češ, da ne bo več mlatil, 
a je kljub temu mlatil pri Štefanu 
Mesariču.

Pri kontrola tehtanja in vskladišče
nja je bilo ugotovljeno, da ima Alojz 
Mesarič vskladiščene 99 kg pšenice 
in 59 kg rži več kot je to razvidno 
iz mlatin išk e knjižice, ki jo vodi 
kontrolor. Nastanek razlike je last
nik obrazložil s tem, da je odnašal 
žito v kontrolorjevi odsotnosti. Pri 
Štefanu Erjavcu pa je bilo ugotov
ljeno, da ima 58 kg pšenice manj 
in 380 kg rži več kot je razvidno iz

mlatilniške knjižice, ki jo vodi kon
trolor. Da se ne bi očeta kaznovalo, 
je poskušal san obrniti pozornost na 
sebe kot krivca, češ da je on odna
šal vreče žita brez očetove vednosti. 
S tem hoče preprečita kaznovanje 
očeta in povzročiti kaznovanje sebe 
samega, ki je brez vsake posesti.

Slično je bilo tudi s kontrolorjem 
Štefanom Gaborjem. Ta je vršil kon
trolo nad mlačvijo v Hodošu Ker 
se je pustil opijaniti od kmet v, ki 
so mlatili, ni vodil v redu mlatil
niške knjižice, v kateri na označil 
niti pričetka mlačve, niti ni odmeril 
vsem kmetom, ki so mlatili, mlatil
niške merice. Ker je v vinjenem sta
nju zaspal, je bila prepuščena mla
čev samim kmetom, ki so izkoriščali 
priliko in niso evidentirali vsega 
namlačenega žita.

Ugotovljene so bile utaje setvene 
površine v večjih krajih. Tako je 
Jožef Lukač iz Dokležovja zatajil 
0.66 ha pšenice, 0.25 ha rži. Ta ko
ličina je bila zatajena na eni par
celi, za katero so izvedeli organi kon
trolne komisije od njegovega sina. 
Utaja zem lje je bila ugotovljena tu
di pri Antonu Pavlinjeku iz Can
kove. Utajeno je bilo 0.33 ha pše
nice, 0.48 ha rži.

S tem so navedeni hoteli oškodo
vati skupnost v žitnem fondu, zato 
jih bo ljudska oblast po zakonu o 
prekrških v zveri z obvezno oddajo 
in o obvezni prodaji ujma od mla
tilnic in kontroli mlačvo, primerno 
kaznovala. Oddaja belih žit pa bo 
pravilno zajela vse obvezne oddaje.

A. B.

P ollehna skupščina Okrajn e ga 
izvršnega odbora v Ljutomeru

V četrtek, dne 18. avgusta je bila 
v Ljutomeru redna polletna skup
ščina Izvršnega odbora OLO Lju
tomer. Skupščini je prisostvoval se
kretar prezidija Ljudske skupščine 
LRS tov. Lubej in poverjenik za 
kmetijstvo pri Oblastnem ljudskem 
odboru Maribor. Gospodarsko poli
tično situacijo je razjasnil v svo
jem referatu predsednik Okrajnega 
ljudskega odbora tov. Tramšek, a 
delovno poročilo je podal tov. Jo
ba. V tem poročilu je razvidno pri
kazal uspehe, dosežene na področju 
gospodarstva v okraju.

Predvsem vidni uspehi na pod
ročju kmetijstva v ljutomerskem 
okraju so prav v rekonstrukciji 
kmetijstva. Porast socialističnega 
sektorja je bil v prvem polletju ob
čuten in je presegel visoko pričako
vanje. V začetku leta je socialistič
ni sektor obsegal vsega 8,7% od 
skupne površine. Od tega pa še od
pade na zadruge, ki so bile usta
novljene že prej, 4,6%  celotne po
vršine in na dve državni posestvi 
2,7%  celotne površine. Do prvega 
julija pa se je odstotek zvišal na 
celih 43,3%  celotne površine. Od 
tega na zadruge, katerih je sedaj v 
okraju 34 in na 9 ekonomij 41,2% 
ali 10.215 ha.

Kmetijski proizvodnji je bilo po
svečene precej pažnje in zato je 
izpolnjena z 99,3%, a plan setve 
posebej za leto 1948-49 pa je celo 
presežen.

Žitarice 103% .
Industrijske rastline 102,2%.
Krmilne rastline 107,5% .

Lepi uspehi so bili doseženi tudi 
v zvišanju hektarskega donosa, ki 
v letošnjem letu znaša: 

pšenica 18 q na hektar, 
rž 16 q ca hektar, 
ječmen 19 q na hektar, 
oves 20 q na hektar.
Tudi desinfekciji semen se je po

svečala zadovoljiva pažnja, saj je 
bila izvršena 99,8%  in pa tudi za
tiranju koloradskega hrošča je bilo 
posvečene dovolj pažnje. Tu so 
mnogo prispevale tudi množične 
organizacije; saj se je akcij zati
ranja koloradskega hrošča udeleži
lo 28.000 ljudi. Tudi zimskemu 
škropljenju je bil dan poudarek. 
Izvršeno je bilo 141,4% . Prav tako 
se je polagalo mnogo pažnje na 
zatiranje peronospore in ostalih 
škodljivcev, kar je mnogo koristilo 
kmetijski proizvodnji.

Da se osigura reja prascev, se je 
vršilo tudi cepljenje proti raznim 
kužnim boleznim, ki so se pojavlja
le. Razdelilo pa se je za dvig kme
tijske proizvodnje veliko potrebne
ga umetnega gnojila. Ker sc je so
cialistični sektor zelo razširil, pa 
se je posvetila še izredna pažnja 
dvigu mehanizacije. Zadruge so do
bile kmetijskih strojev v skupni 
vrednosti 3,647.000 din.

Gozdarstvu se je dalo poudarka 
in so bili doseženi tudi potrebni re
zultati. Gozdarski plan je bil dose
žen 100% , V gozdarstvu ni dosežen 
Se prevoz lesa. Investicijski plan je 
bil prav tako realiziran v prvem 
polletju le 55% . Slično pa je bila 
tudi kapitalna izgradnja realizira
na s 54%.

Kljub temu, da manjka za raz
mah lokalnega prometa še nekaj av
tomobilov, je tudi v tem presežen 
plan za 24.430 prevoženih kilome
trov. Ni pa na zadovoljivi stopnji 
socialno skrbstvo. Nasprotno pa so 
v šolstvu zabeleženi zadovoljivi 
uspehi. Plan sedemletk je bil v naj
krajšem času realiziran že za 1951. 
leto.

Tako je bilo kritično pregledano 
delo in ugotovljeni lepi uspehi v 
splošnem gospodarjenju. Ob koncu 
je OI O izvol l še nekaj novih okraj- 
nih komisij. —p—

Se z večjim elanom  so zagrabili za delo, 
ko so zvedeli, da se  tudi v dom ačem  
obratu veselilo njihovih uspehov

S ponosom so sprejeli Lendavčani 
vest o uspehih frontne brigade »Šte
fana Kovača« na gradilišču v Vu
zenici. In ne samo, da so ponosni! 
Marsikateri bi rad sodeloval v njej; 

marsikateri bi bdi rad deležen uspe
hov.

Brigada presega normo za 100% ! 
Že prvi teden si je priborila preho
dno zastavico gradilišča. Ponosni so 
nanjo! Zato jo imajo vedno pri sebi. 
Vsako jutro plapola zastava na čelu 
brigade, ko korakajo na gradilišče. 
Med dedom se ozirajo nanjo in so 
zadovoljni. Se več bodo naredili! Še 
boljši bodo!

Fronta in Partija čuti z njimi — 
spremlja njihove uspehe. Dnevno 
vedo, kakšne uspehe dosegajo briga
dirji lendavske frontne brigade, pa 
čeprav so sto kilometrov oddaljeni 
od  doma. O njihovih uspehih govo
rijo na sestankih, pošiljajo jim če
stitke in pozdrave. Mestna celica 
Partije jim je prav tako kot druge 
poslala brzojavko. Med drugim na
vajajo:

Partijska celica mesta Dolnje 
Lendave Vam pošilja ob priliki svo
jega delovnega sestanka borbene ko
munistične pozdrave!

Zelo so nas razveselili delovni 
uspehi, kajti z njimi mnogo dopri

našate lepšemu, boljšemu življenju 
nas vseh. Zastavica, ki ste jo spre
jeli kot zmagovalci, naj Vam bo 
vzpodbuda za nadaljnje uspehe in 
Vaš cilj naj bo: ne dati je iz rok! 
S tem pokažete vsem klevetnikom, 
da je pot naše Partije in graditve 
socializma pravilna, da je to Vaša 
pot!«

Ta brzojavka je delovna polet še 
bolj dvignila, kar je razvidno iz 
njihovega odgovora. V odgovoru  
poudarjajo, da jih je brzojavka raz
veselila in podkrepila z novimi 
močmi.

»Tako bomo laže premagovali na
por dela in častno izvršili nalogo, 
ki smo si jo zadali ob prejemu pre
hodne zastavice, a to je: ne dati je 
iz rok! Ponosni smo, da naše uspehe 
ne spremljajo le delavci gradilišča, 
ampak tudi Vi doma. Obljubljamo, 
da bomo vložili ves trud in vse svoje 
moči v čim večje preseganje norme, 
da bomo s tem vztrajnim in požrt
vovalnim delom odgovorili vsem ti
stim, ki nas klevetajo in blatijo, 
misleč, da bodo s tem ustavili gra
ditev socializma v Jugoslaviji. Za
vedamo se, da gradimo sebi lepšo 
in srečnejšo bodočnost pod zastavo 
naše herojske Partije s tovarišem Ti
tom na čelu!« -kv-

V soboškem okraju so obdelovalne 
zadruge dosegle letos lepe uspehe, 
kakor v hektarskem donosu, tako tu
di v oddaji. Zadruge hočejo biti pred 
privatnimi kmeta, tako pri obdelavi 
svojih polj, kakor tudi pri oddaji 
svojih pridelkov. Zadruge ne tekmu
jejo le s privatnimi kmeti, temveč 
tudi med seboj, kar zelo vzgojno 
vpliva na njihov razvoj in delavnost 
zadružnikov.

Obdelovalna zadruga v Krama
rovcih, katere polja se dotikajo av
strijske meje, je v teh dneh končala 
z mlačjivo pšenice. Iz štirih hektarov 
so namlatili 9200 kg pšenice. Tudi 
ostalo žito dosti ne zaostaja, čeprav 
je rastlo na zelo močnih podlih, ka
terim je delno škodovala moča.

Mlada obdelovalna zadruga v Te
šanovcih se kljub raznim začetnim 
težavam na vse načine trudi, da bi 
bila prva v okraju, ne le v obdelavi, 
temveč tudi v adaptacijah. Saj je že 
adaptirala svinjak, v katerem ima 
devet pregraj. Tja bo spravila veči
no svojih svinj. Prav tako planirajo, 
da bodo adaptirali gospodarske 
zgradbe za ostalo živino, kjer imajo 
86 goved in 44 konj v devetih hle
vih. Zadruga ima 240 hektarov do
bre zemlje, od te polovico orne. Za 
delo je sposobnih le 68 članov od 29 
družin in 105 družinskih članov. Ta
ko odpade: na družino 8.3 ha, na 
delovnega člana 3.5 ha skupne zem
lje, na družino 4.14 ha, na delovne
ga člana 2 ha orne zemlje, na dru
žino 4.5. na delovnega člana 2 kom. 
goveda in 1 konj, ha družino 3.3, na 
delovnega člana 1.4 velike svinje. 

Te številke nam kažejo, da mo
rajo zadružniki pridno delati, če ho
čejo vse delo res pravilno in pravo
časno odpraviti. Tako, teče njihova 
mlatilnica od 4. pa do 22. ali 23. ure 
zvečer: V četrtek in petek, ko se je 
pripravljalo na dež, ni bilo treba 
straže pri mlatilnici. Ustavili so jo 
le nekaj ur — od 1. do 3. zjutraj, 
da bi čimprej in v lepem vremenu

Lepi uspehi pa so doseženi v lo
kalni industriji in obrti, ki dela po 
planu II. Plan prvega polletja je 
v tem dosežen 107,7% . Ustvarjeno 
je 2,957.000 din tržnega dobička. V 
vezani trgovini je bil plan prese
žen, toda v trgovini zajamčene pre
skrbe pa zaradi objektivnih težav 
ni bil presežen.

Najlepše pa je potekala poleg so
cializacije vasi še mobilizacija de
lovne sile, V prvem polletju je bi
lo vključenih 847 stalnih delavcev, 
v frontne brigade pa je odšlo 1100 
frontovcev. Plan delovne sile se je 
vedno pravočasno izpolnjeval.
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Tekmovanje za dvig produktivnosti dela 
p o  Sirotanovičevem sistemu zajema vse

rudnike v državi
Socialistično tekmovanje, ki zajema 

vsak dan večji razmah med našimi ru
darji, razvija in vpliva na ves razvoj 
pro zvodnje v socializmu in pomeni za 
nas velik uspeh, kakršnega je dosegla 
Sovjetska zveza šele 17 let po Oktobr
ski revoluciji To je bilo takrat, ko so 
se proizvajalne sile že močno razvile in 
so za socialistično tekmovanje bili dan 
vsi pogoji. V naši novi Jugoslaviji pa 
smo prišli do tega že strto leto po osvo
boditvi in celo visoko presegli rekorde 
Stahanova. V tem tekmovanju so prvi 
in so dali zanj tudi pobudo prav bosan
ski rudarji, junaki dela iz vrst ljudstva, 
katero so vse čase do osvobitvi podce
njevali kot zaostalo in ga še danes pri
padniki kominform-resolucije podcenju
jejo, kot vso naše ljudstvo.

Tekmovanje pa še m končano. Kot so 
povedali v svojem pismu vsem redak
cijam časopisa, tako tudi delajo: čim 
več klevet je in laži, naperjenih proti 
naši veliki ustvarjalnost: in socialistični 
stvarnosti pri nas, tem več ton premoga 
izkopljejo rudarji v svojem velikem tek
movanju za zvišanje produktivnosti dela.

»Naj vidijo tisti, ki obrekujejo 
naše delo«

Prejšnji petek so proglasili v proslavo 
velikega uspeha, ki ga je dosegel Trako, 
udarniški dan Ibrahim Trako pa se je 
zavezal, da bo nakopal 300 ton pre
moga.

Kmalu pa je bil dosežen hov uspeh. 
Dosegel ga je Džemal Raimovič; s svojo 
brigado je nakopal v osmih urah 442 
ton premoga. To je, vlak premoga nato
vorjenega na 42 desettonskih vagonih. 
Tretji rekord Stahanova je Ramovič pre
kosil za 94% ali 215 ton.

Rosevski rudar Dušan Timotijevič — 
dosegel najboljši rezultat v rudnih ih 

Srbije
Pred tednom je dosegel najboljši re

zultat v  rudnikih Srbije rudar Dušan 
Timotijevič, ki je pričel z nakopava
njem premoga po Sirotanovičem siste
mu. Nakopal je v eni izmeni 222 ton 
premoga. Poleg tega pa je postavil še 
dva in pol podporna okvira ih s tem iz
polnil norme v podgrajevanju, katera je 
predvidena ta tri izmene.

V Kakonju — nov uspeh
V vseh krajih naše države diskutirajo 

o načinu dela Ramovičeva brigade. Naj

bolj pa diskutirajo o tem prav v Kako
nju, kjer se pripravljajo na dosego no
vega rekorda. Nakopati hočejo 500 ton 
premoga v  eni izmeni. Za to se priprav
ljajo brigade Ethema Škoriča, Ilije Pe
gavca in Andreja Majstoroviča.

Andrej Majstorovič je v prvem dnevu 
tekmovanja delal po primeru Ramoviča 
na štirih mestih hkrati. Kljub pomanj
kanju vagončkov, kar je oviralo delo, 
je bil dosežen nov pomemben uspeh. 
Nakopano je bilo 391,6 ton premoga v 
eni izmeni.

Tekmovanje zajema vse rudnike
Tudi v  Sloveniji se pripravljajo na 

letamo vanje rudarji iz Trbovelj. Tekmo
vala bo brigada Mihe Lobara, petkrat
nega udarnika, za dosego uspehov Te
sarskih rudarjev. Prav tako se priprav
ljale na tekmovanje tudi rudarji Banovi
čev in drugod. Veliko socialistično tek
movanje zajema vse rudnike v  državi in 
je vzpodbuda tudi ostalim delavcem ta
bo v  tovarnah in drugod. Velika doba 
socialističnega tekmovanja se je pričela 
in pričakovati je ne le velike uspehe v 
dvigu produktivnosti dela, ampak v pro
izvodnji sploh.

Informbiroievsko pojmovanje 
odnosov mod socialističnimi državami

Aprila leta 1947 je naročila 
osiješka livarna zračni kompresor v 
češkoslovaški tvormci Vitkovicke že
lezarni — Narodni podnik. Toda ta 
tovarna je — po praksi, ki je bila 
že takrat značilna za nekatere češke 
voditelje — zavlačevala z dostavo 
kompresorja.

Sele v začetku letošnjega leta je 
prispel preko Tehnoprometa že dav
no naročeni zračni kompresor osmih 
atmosfer v osiješko livarno. Tovar
niška številka tega kompresorja je 
2532, tipa CC V 25.

Izkušnje z namerno pokvarjenimi 
stroji, katere so. nam pošiljali in
formbirojevci, da bi tako pokazali 
svoje pojmovanje o odnosih med 
socialističnimi državami, so izučile 
naše delavce, da so z nezaupanjem 
gledali na vsak dobljen stroj in ga 
pred uporabo temeljito pregledali

Da je to pravilno, nam dokazuje 
primer z dobljenim kompresorjem 
iz Vitovicke železarni — Narodni 
podnik. Na tem popolnoma novem 
kompresorju so se pri prvem preiz
kusu zaribali in vžgali vsi štirje 
glavni ležaji

Pri pregledu, ki ga je nato izvrši
la komisija, sestavljena iz strokov
njakov osiješke livarne, je bilo ugo
tovljeno, da je nek notranji del stro
ja (karier) bil premazan z neko 
svetloplavo barvo, katera je pri do
tiku z oljem odpadala in ustvarjala 
lepljivo grudasto maso. Ta masa je 
zapirala vse otvore za mazanje. Po
leg tega pa kompresor namerno ni 
bil centriran z elektromotorjem.

Komisija je po vsestranskem pre
gledu še ugotovila, da so bili do
vodni kanali za olje zamašeni z že
leznimi zamaški, izdelani zelo pre
cizno in s finim navojem, tako, da je 
bilo to sabotažo težko opaziti. Na
men tega zamaška je bil, da ne bi 
opazili motenj pri dovodu olja v 
poedine dele, kateri bi se vsled ve
like brzine popolnoma raztopili in 
bi bilo s tem onemogočeno uporab
ljati stroj.

Tovarna Vitkovicke železarni je 
dobavljala takšne kompresorje tu
di kapitalistični Jugoslaviji. Toda te
danji izdelki so se odlikovali po so
lidni izdelavi in so mnogi še danes 
v pogonu. A ta pokvarjeni kompre
sor, poslan socialistični Jugoslaviji, 
je še en dokaz več, da se češkoslo
vaški informbirojevci poslužujejo 
najbolj podlih in umazanih sredstev, 
da bi zavrli in sabotirali izgradnjo 
socializma v naši državi

Toda prav tako, kakor do zdaj, 
so se tudi v tem primeru češkoslo
vaški informbirojevci in njihovi na- 
logodajalci zmotili v računu. Za
hvaljujoč budnosti naših delavcev, 
so bile pravočasno opažene namer
ne in dobro skrite poškodbe. Delav
ci osiješke livarne so kljub podlim 
poskusom inform birjevcev usposo
bili za delovanje ta drago p lača li 
stroj in s tem še enkrat dali primeren 
odgovor vsem saboterjem izgradnje 
socializma v  Jugoslaviji

Oddaji mleka
je potrebno posvečati več pažnje

Kaznovani so bili špekulanti z m lekom
 V mnogih krajih soboškega okra

ja je bilo ugotovljenih več primerov 
neodgovornega Odnosa do oddaje 
mleka, kljub temu, da je bila pred
videna odda ja mleka pravilna ki so 
posamezna gospodarstva sprejela ob
veze. Teh obvez pa niso pravilno 
izpolnjevala veliki kmetje, ki so pri
čeli oddajati mleko šele takrat, ko 
jih je na to opozoril kontrolor. Ti 
ljudje so računali na nebudnost or
ganov ljudske oblasti in so se v tem 
vračunali. Gledali so samo na ose
bne in špekulativne koristi in s tem 
namerno Škodovali skupnosti, pred
vsem pa delavcem in uslužbencem v 
mestu, ki so bili prikrajšam pri ga
rantirani preskrbi 

Tako je Anton Cornjek iz Lucove 
oddal od določene količine 1500 li
trov le 28 litrov mleka v  letu 1949, 
in še to je oddajal le štirinajst dni, 
preden ga je ljudska oblast pokli
cala na odgovornost, in to od tistega 
dne, ko je pri njem ugotovil kon
trolor, da z ozirom na posest 18 ha, 
lahko redi več krav in tudi od ko
ličine, ki jo že davno dobiva od dveh 
krav, lahko dnevno oddaja predpi
sano mu količina, posebno še, ker je 
imenovani zagovarjal svojo neodgo
vornost v oddaji mleka s tem, da 
porabi. osemčlanska družina dnevno 
devet litrov mleka.

Tudi Franc Felhar iz Stanjevcev 
redi na svojem posestvu le dve kra

vi, a lahko bi jih redni dvakrat več. 
Tak način živinoreje je v našem 
okraju precej udomačen in namera 
tega je le izmikanje obvezni oddaji. 
Tudi Felhar je pričel redno oddajati 
šele z junijem, ko ga je na to pri
pravil kontrolor, ki ga je opozoril 
na zakon o oddaji mleka. Oddajal 
pa je dnevno le en liter mleka, če
prav bi bil lahko oddajal veliko več 
z ozirom na to, da bi na svojem po
sestvu, 19 ha površine, lahko redil 
do šest krav.

Slična primera sta, še Jože Vrečič 
iz Petanjoev in Terezija Malačič iz 
Domanjševcev. Kot ta dva se tudi 
ostali izgovarjajo na brejost krav in 
na veliko porabo svoje družine. Pri 
tem pa ne pomislijo na to, da s to 
preveliko porabo mleka za svojo dru
žino odtrgujejo mleko našim de
lavcem V tovarnah in podjetjih. Že 
samo dejstvo, da je v okraju Murska 
Sobota dosežen plan odkupa le ne
kaj nad 30% , nam pove, kolikšna 
Škoda je povzročena delavstvu, 
uslužbenstvu in vsej skupnosti, ki 
je odvisna od zagarantirane in pra
vočasne oddaje mleka ter izpolnje
vanja pianov po posameznih krajev
nih ljudskih odborih.

S takimi špekulacijami je treba 
dokončno prenehati in zato je ljud
ska oblast za take slučaje izrekla pri
memo kazen. Tako je bil kaznovan 
Jože Vrečič z denarno kaznijo 18.000

din, Terezija Malačič s 15.000 din, 
Anton Corn jek z 20.000 din m Franc 
Felhar s 25.000 din.

Ti primeri jasno kažejo, kje je 
krivda za neredno preskrbovanje z 
mlekom in kakšen odnos imajo ravno 
večji kmeti do skupnosti, do ljud
ske oblasti. Nosilci krivde so pa v 
precejšnji meri tudi posamezni 
KLO-ji, ki našo pravilno razdelili 
plan oddaje mleka na poedinih go
spodarstvih na posamezne mesece. 
Zgodili so se primeri, ko je bil raz
deljen plan oddaje na poedina go
spodarstva šablonsko in je n. pr. 
predvidevaš za kmeta 1200 litrov 
mleka in da to količino razdeli po
mesecih takole: kmet je obvezan od

dati mesečno 100 litrov mleka. Ta
ko je prišlo do nesporazuma, ki je 
bil včasih nameren. Tako so kmetje 
oddajali mleko samo takrat in tako 
dolgo, dokler so bile krave dojne in 
dokler niso mesečne obveze dosegle. 
Ko pa je bila krava breja, pa so z 
oddajo mleka prenehali.

Vse take nepravilnosti je treba 
pravočasno odkloniti in osigurati res 
pravočasno izpolnjevanje ne samo 
obvez posameznih kmetov, ampak 
tudi planov posameznih krajevnih 
ljudskih odborov. Zavedali se mora
mo tega, da je od pravočasne oddaje 
odvisno tudi pravočasno oskrbova
nje garantirancev z mlekom. ki—

Zače tek šolskega le ta 
na gimnaziji v M.  Soboti

Ravnateljstvo gimnazije razglaša, 
da bodo popravni, privatni in dopol
nilni izpiti v času od 1. do 8. sep
tembra, naknadni vpis 9. septembra, 
otvoritvena šolska slavnost 10. sep
tembra, začetek rednega pouka pa 
12. septembra. — Natančnejša na
vodila o razporedu izpitov so na raz
glasni deski v  šoli.

Trilijonski primanjkljaj 
A t e n e ,  21. avgusta. (Tass.) Grška ge

neralna konfederacija dela je objavila, 
da je 55%  državnega proračuna monar- 
hofašistične Grčije namenjenih za voj
ne izdatke. Davki, ki so jih vsilili pre
bivalstvu, so za 76% večji od predvoj
nih, posredni davki pa so se podvojili. 
Navzlic temu velikanskemu povečanju 
davkov je znašal primanjkljaj lani ven
darle nič manj kot trilijon drahem.

V Prekmurju se poraja no vo  življenje. . .
(Popotni zapiski iz lendavskega okraja)

Ondan sem se srečal s tovarišem, ki 
še n: bil v Prekmurju. Ko sem mu po
vedal, da odpotujem v Prekmurje, se je 
nekam zastrmel in dejal: »V to b o g a t o  
r a v n i n o ! «  Človeka nehote razjezi 
tako pojmovanje. To ne pomeni samo 
nepoznavanje zemljepisa, temveč tudi 
to, da nismo na tekočem, kakor bi re
kli, da ne poznamo naše stvarnosti, da 
ne poznamo našega razvoja, naše poti 
Naj ne bo tovariš hud, če mu povem, 
da ima najbrže zato tako zgrešeno pred
stavo g Prekmurju, ker ne ve, da je sa
mo dobra tretjina, Prekmurja ravnina, 
ostali dve tretjini pa tvori Goričko s 
svojimi hribi, ki valove podobno, ka
kor Slovenske gorice, in ki se vzpno 
najviše do 404 metre nad morjem v  Sre
brnem bregu v bližini avstrijsko- 
madžarsko-jugoslovanske tromeje. Iz
vrstno vino je uspevalo tod po Gorič
kem nekoč, saj je »vendsko vino« bilo 
stalno na mizah pokojnih avstrijskih ce
sarjev. Nekoč pa je tod vinograde un i
čila peronospora in od takrat se ljudje 
ubijajo z zemljo, da bi jim dala tudi 
takih rastlin, ki tod ne uspevajo. Uspe
va pa dobro samorodnica ali kakor ji 
pravijo »šmarnica«, ki pa ni kdo ve kako 
zdravo v i no. Pa ravnina! Ni to, tovariš, 
madžarska »pusta«, ki je rodila na ti
sočih in več tisočih hektarjih grofu. 
Saj ni imela komu rodita ko pa na de
setine kilometrov nisi opazil naselij, 
kvečjemu kakega »beroša«, pastirja, ki 
je pasel gospodovo goved. To je vse kaj 
drugega! To ravnino odlikuje resda to, 
da zrase tod več pšenice, rži, morda tudi 
krompirja kakor v kamenju okrog Tr
bovelj. Njena »odlika« pa je tudi to, 
da ta dober pridelek čestokrat »po
berejo« vode Ledave in Mure, in to 
navadno takrat, ko se kmet ozre po 
nebu, kot da bi hotel prekositi Mano
hina, in reče: jutri pa bomo kopali 
krompir! Odlika te ravnine pa je tudi v 
tem, da vidiš iz ene vasi v drugo vas, 
da srečaš tod toliko malih nagcev, kot

nikjer drugod v  Sloveniji. Na vsakem 
dvorišču jih je polno! Če ni sključenega 
starčka pri hiši, potem pazi triletni Naci 
na 2-letno sestrico Baro, 7-letni Tine 
pa je že na njivah! Največ je teh malih 
nagcev na Mark oskem. Toda, kje je 
Markosko? Če boš vprašal v Polani, ali 
so oni Marki, ti bodo rekli, da ne, tem
več, da so oni tam-le okrog Beltincev. 
In če boš vprašal tam, ti bodo spet ti 
zanikali in dejali, da so oni okrog Ba
kovcev. Nihče noče tega priznati, da je 
Marko. Vsekakor so morali biti nekoč 
vsi ob Muri, ki je bila starodavna me
ja ali Marka. Brez dvoma pa je odlika 
te ravnine, da je majhna. Hitro jo lahko 
oblezeš vsevprek, celo še, te si s ko
lesom. Nobenkrat ga ni treba tiščati v 
breg. Prav zato sem se tokrat podal v 
lendavski okraj, kjer ni bregov, razen 
Lendavskih goric, ostalo pa dober kos 
ravnine z Ledave, Črncom, Muro in 
njenimi rokavi in Muricami , kjer je ne
koč utonila slepa, toda lepa Katica, lju
bezen junaka iz Miško Kranjčevega ro
mana »Povest o dobrih ljudeh«.

Kolo zapelje človeka na »velko ce
sto«. na obeh straneh pa diši po poko
šenem senu. Šelest dozorelih žit bi te 
uspaval, toda niti zasanjati in zamisliti 
se ne moreš, ker te pač vedno motijo 
— ljudje. Tam je doklajen voz sena. 
»Ho, seka!« Treba ga je zapeljati do
mov. Glej, tam pa so začeli z žetvijo, 
in pogosto ti udari na uho rezki jek 
kose, na katero je kosec ravnokar po
ložil brusilni kamen. In tam dalje zna
šajo otroci snope v  »petke«, tam pa 
so jih že zložili v  »križe«. Nad vsem 
tem pa nekaj zamolklo brenči, podobno 
kakor čebele. To pa je pesem ravnine 
ob vročini.

Od daleč zagledaš stolp Bogojinske 
cerkve in z lahkoto ugotoviš, da je 
narejen po Plečnikovem načrtu. Modra 
deska Ob cesti ti pove, da si prišel do 
Filovcev Tu so doma filovski lončarji, 
ki so razstavljali tudi na razstavi lo

kalne obrti in industrije v Ljubljani, do
bili diplomo in 30 tisočakov za pose
ben način žganja in zato, da so na svo
jih lončarskih izdelkih ohranili številne 
staroslovenske ornamentalne oblike. Za
viješ v  vas in pri vsaki hiši se ti nudi 
ista slika: na oknih rdeče rože, pred 
hišico brajde, pod brajdami na podste
nju pa kup; v rčev , piskrov, vaz in »pu
ter« — posebnih vrčev za vodo, ki ima
jo votel ročaj, na ročaju pa luknjico, 
potom katere se lahko prijetno napiješ. 
Posebnost teh »püter« je, da ohranijo 
dolgo časa hladno temperaturo vode. 
Da, tod so doma filovski lončarji — za
družniki lončarske zadruge. Kdo ne 
pozna kvalitete njihovih izdelkov, ko 
pa gre njihova lončarska posoda tudi v 
tuji svet! Stopim dalje. Tjaš je sklo
njen nad lončarsko ploščo, ki jo poganja 
z gnalom na nogo, in v nekaj minutah 
oblikuje z veščimi in od gline razje
denimi rokami pisker. »Za koga delate, 
Tjaš?« »Za plan«, mi kratko odgovori in 
se pritajeno nasmehne. Peči, v  katerih 
žgejo, so podobne velikim panjem. »Tjaš, 
kako pa žgete?« Kako bi lahko to Tjaš 
povedal meni? »Ni dovolj to, kar si se 
naučil v  Šoli. Tu, vidiš, je treba imeti 
občutek za primemo toploto, v  očeh pa 
mora zablesteti prava barva žareče po
sode. Vidiš, tako je treba žgati. Ali 
razumeš?«

»Tjaš, tod pri vas so hodili svojčas 
partizani?«

»E, resda, mnogokrat so bili. Toda 
tam v  soseda vasi bo vedel več pove
dati Gerenčerj hiša je kar ob cesti.«

Posloviš se od teh ljudi, ki dan na 
dan brskajo v  glini, jo mesijo in gnete
jo, in vse s e  ti zdi. da bo tudi tu kmalu 
nov kruh. Ni majhna stvar, Če so ti 
ljudje j e od osvoboditve sem v  zadrugi, 
brez dvoma pa je še večja stvar, če 
delajo za plan in tako zavestno poma
gajo graditi novo življenje. — sociali
zem. Da. To ni majhna stvar. s  takimi 
mislimi se ustaviš v  Strehovcih, povpra

šaš, in odgovorijo ti, da je prav ta pri 
Gerenčerovih. »Oče Gerenčer, kako je 
bilo, ko so biti partizani pri vas?« Vsa
kemu bo odgovoril: »Vražje seme so bili 
ti mladi ljudje! Pa kako drzni! bil sem 
župan ali »biro«, kakor so rekli temu 
Madžari; partizani pa so rekli, da morajo 
biti pri meni prav žeto, ker šem »biro«. 
Vesel sem jih bil. V eni sobi so bili 
partizani, v  drugo pa so me prihajali 
spraševat madžarski žandarji dan za 
dnevom, če se nič ne ve, kje naj bi bili 
tod okoli partizani, ki so bili predvče
rajšnjim tam, včeraj drugje in danes 
jih ni najti. Zdi se mi, da so bili ti 
madžarski žandarji veliki traponi. Glej
te, prav na tem hodniku je žena sušila 
partizanske uniforme. Orožniki so ne
nadoma prišli, ni bilo časa, da bi uni
forme pospravili. Pa kaj mislite je bilo? 
Nič! Žandarji so šli pod uniformami v 
»svojo« sobo in spet odšli. Seveda, ko 
pa menda partizane niso še živ dan vi
delil« Gerenčer vedno s ponosom go
vori o tistih dneh in ti bi ostal še da
lje in ga poslušal, če te ne bi klicalo 
delo.

Sonce je neusmiljeno pripekalo. V 
višavah je zamolklo brenčalo. Od se
vero-zapada sem je hitro plaval grozeč 
temen oblak. Kazalo je, da se bo zdaj 
zdaj vlilo. Krenil sem dalje proti Len
davi in vso pot sem se srečaval s pre
teklostjo ki bodočnostjo.

Pretekilost je  potok Bukovnica s svo
jim področjem z visoko podtalno vodo, 
s svojimi poplavami« preteklost je Len
dava s svojimi starimi, nizkimi bajtami 
in z mumificiranim truplom protiturš kega 
vojvode Hadika; na strani te mračne 
preteklosti pa bo tudi zapisano, da je 
nekoč mnogokrat poplavljala Ledava in 
da je Mura imela številne rokave in 
Murice, ki so v njih kdaj pa kdaj ribili  
in ob njih prežali na divje race; pre
teklosti se pridružujejo vedno bolj in 
bolj tud; številne male parcele, ki so se 
vsaka zase, od roda do roda, ponovno 
delile, vedno na toliko delov, kolikor 
otrok je  »bog dal«. Plan se je dotaknil 
vseh teh stvari: preoblikoval bo njihovo 
zunanjost, reguliral bo vodo pod zemljo 
in nad njo, vzgajal novega človeka za

— bodočnost Prav zato postajajo te 
stvari preteklost Toda ni samo pretek
lost to. Preteklost je tudi beroš Jenö 
Orban, ki že desetletja pase gospodarjem 
iz Mostja nekaj sto glav goved, svinj in 
ovac na vaški soseki. Za to mu gospo
darji dado 13 stotov belih žit, en kolač 
kruha za vsako govedo, en liter fižola 
za glavo, po en frtal — to je 16 litrov
— krompirja za po dve govedi. Odkar 
skoraj sedemdesetletni Orban Jeno in 
vaščani pomnijo, je bilo to vedno tako. 
Vedno je pasel tudi na tem pašniku, ki 
ga je  tolikokrat, brez dvoma pa vsaj 
enkrat na leto, poplavila Bukovnica in 
potem je vse leto in vso jesen živina 
brozgala po tem pašniku . Beroš Orban 
Ve tudi povedati, da bo kmalu drugače 
Bukovnica ne bo več poplavljala, kakor 
bi se ji vzljubilo, kajti tam nad Dobrov
nikom. jo bodo pregradili. Tam pod kra
jem Bukovnica grade že veliko pregrado 
na bukovniškem potoku. S pregrado 
bodo preprečili poplave, hkrati pa zbi
rali vodo za namakanje. Pri pregradi je 
kakor na mravljišču. Tam v  spodnjem 
delu okraja, pri Bistrici, pa so že pred 
dvema letoma buldožerji skrajšati Ma
rino strugo za dva kilometra) frontovci 
Murske Sobote kopljejo kanal od Leda
ve, ki bo pri Bakovcih tekla v Muro; 
tam pri Kapci in Hotizi bodo nastala 
umetni ribniki. V Žitkovcih je 80 hekt
arjev veliko poskusno polje Vodne upra
ve, kjer preizkušajo najrazličnejše kul
ture. Poskus:, naj pomagajo, da se bo 
veliki melioracijski načrt, s katerim bo 
pridobljenih in zboljšanih v Prekmurju 
20.000 hektarjev zemlje, čimbol jše izve
del. Vse to pomeni, da smo na mrki 
preteklost- začeli graditi — bodočnost 
Preteklost umiral Bodočnost so ogromne 
rodovitne površine, brez neštetih ne
koristnih ali škodljivih rokavov, grmičja 
in šašja, brez škodljivosti podtalne vo
de ali suše, površine, ki bodo rastle z 
izpolnjevanjem našega piana, površine, 
ki bodo prepredene z namakalnimi na
pravami, površine, ki jih bodo orali z 
elektromehaničnimi stroji To, tovariš, 
bo šele bogata ravnina.

Toda ni samo to bodočnost Se nekaj 
drugega je, kar spreminja strukturo Do-

Pred desetimi dnevi je v Zenici doslej 
neznani rudar Ibrahim tako s svojo bri
gado prekosil lastni rekord: nakopal je 
270 ton premoga. Dejal je; »Naj vidijo 
tisti, ki has obrekujejo! Včeraj smo na
kopali 310 vagončkov, danes 360, jutri 
pa tih bomo 400.« To pa niso le besede. 
Naši ljudje odgovarjajo predvsem z de
lom. To kažejo njihovi dosedanji uspehi. 
Sirotanovičevo gibanje dosega dah za 
dnem večje uspehe, kar najboljše po
kaže primerjava s stahanovskimi re
kordi.

Tako je  potekalo tekmovanje
Stahanov je dosegel svoj rekord, ko 

je nakopal v eni izmeni 102 toni pre
moga. V tekmovanju v počastitev V. 
kongresa KPJ pa je že prvič presegel 
Alija Sirotanovič Stahanov rekord za 
50 ton premoga, ko je izkopal 152 ton 
premoga. Njegov rekord je po dveh dneh 
presegel Nikola Škobič, ko je nakopal 
s svojo brigado v eni izmeni 166 ton 
premoga. Nekoliko dni pozneje je Ibra
him Trako iz Zenice nakopal 230,5 ton 
premoga Dan pozneje pa je presegel 
lastni rekord .— nakopal je 270 ton pre
moga. S tem rezultatom je bil rekord 
Stahanova, ki je nakopal v najvišjem 
svojem rekordu 227 ton premoga, že 
dvakrat presežen. Presegel ga je torej 
,za celih 43 ton. 

V Kakanju so presegli vse rekorde
Ko so iz Zenice poročali o velikem 

uspehu Traka, se je v Kakanju boril za 
nov rekord rudar Rista Mijalkovič. V 
45 minutah je dosegel dnevno normo. V 
eni uri in 25. minutah pa  je dosegel prvi 
rekord Stahanova. V treh urah pa je 
nakopal že toliko premoga, kot Sirota
novič v svojem prvem rekordu — 152 
tori. Pričakovati je bilo največjo dose
ženo storilnost Niso še zmotili. V osmih 
urah je nakopal 354 ton premoga. Pre
kosil je tretji rekord Stahanova za cel h 
127 in rekord Traka za 84 ton pre
moga.

Se večje uspehe si želijo
V Zenici je v  teh dneh presegalo več 

brigad norme od 50—100%. Na sestanku 
najboljših kopačev so sklenili: da bodo 
tekmovali za dosego še boljših uspehov.



linskih vasi. kar se odraža v vsaki vasi  
lendavskega okraje in o čemer govore 
ljudje tod s pritajenostjo in pogumom 
hkrati — nafta! Čudovito Pred leti so 
si svetili ljudje tod s »skalinami« in ko
mu bi se sanjalo, da imajo doma nafto 
takrat, ko je vaški žid tako skopo me
ril petrolej? Nafta! Zjutraj se ustavi v 
vasi kamion, naloži ljudi. Kam? K Nafti! 
Popoldne jih pripelje domov. kod? 
Od Nafte! »Oče je pri nafti, popoldne 
pride od nafte govore otroci: tebi pa 
se celo zazdi, da je v  Vasi duh po — 
nafti

Človek stopi k staremu gradu nad 
Lendavo in oko opazi, da se tam pri 
Dolini dvigajo v nebo visoki stolpi. Tod 
črpajo nafto Dalje tu sem veliki bloki 
Raste nekaj velikega, neko novo veliko 
mesto. Lendava-nafta. Stara Lendava s 
svojimi nizkimi hišami bo senca tega 
novega mesta. Nasproti si stojita pre
teklost in  bodočnost!

Po osvoboditvi je bila Lendava zaspa
no in mrtvo mestece. Najvidnejši pri
staši madžarskih fašistov so jo pobri
sali, ostali pa so se potuhnili, na ulicah 
mrgoli ljudi. Avtomobili prehitevajo ka
mione. V mestu je živo. Lendava se že 
zdaj kosa s Soboto. Nafta! Restavra
cija-Nafta Hotel-Nafta. Trgovski maga
zin-Nafta. Vse življenje v Lendavi je 
povezano z vidnimi in nevidnimi vezmi 
z — nafto. In plin? Ta dragocen! zemelj
ski plin, ki dozdaj nikomur in ničemur 
ni služil, že s pridom izkoriščalo. Okrajni 
opekarni v Lendavi žgeta opeko v plin
skih pečeh Za 1000 komadov zidaka so 
uporablo preje pri žganju 470 kg pre
moga, sedaj pa uporabijo za isto koli
čino 175 prostominskih metrov zemelj
skega plina ki je zastonj. S tem pa so 
tudi pospešili žganje za tr krat, kar tudi 
omogoča tolikšen dvig proizvodnje ope
ke. To je velik napredek. Plin pa so na
peljali tudi v DID, v osnovno šolo, 
kmalu ga bodo napeljali tudi v ginma- 
zijo. Kmalu ne bo treba več niti div, 
niti premoga, ne za kuhanje in ne za 
ogrevanje stanovanj in ostalih prosto
rov, kajti plin bo doprnesel svoje. V 
Lendavi, kjer si se po osvoboditvi vselil 
v  prazno hišo, sedaj ne dobiš prenoči
šča. Vse polno je ljudi. Z Goričkega in 
Dolinskega. Tu najdeš Slovence, Madža

re, Hrvate, Makedonce in Bosance. Vsak 
teh ljudi je majhen dedec velike reči — 
nafte. Čevljarji, mizarji in drugi obrt
niki. Kdo ste tovariši? »Kos nafte smo« 
ti bodo odgovorili. »Kaj delate, tovariši?« 
»Gradimo bodočnost« ti bodo dejali. Ta
ka je sedanjost v  Lendavi. Kakšna bo 
bodočnost? Kdo bi upal to trdit? Bo
dočnost, veliko bodočnost lahko samo 
slutimo, čeprav se ob vsakem koraku 
srečavamo z njo.

V Lendavskih goricah, med zrelimi 
breskvami in rodnimi vinogradi poskušaš 
zasanjati o tej bodočnosti. Z grebena se 
zazreš okrog. Tam daleč na levi bi se 
zgubil v madžarski pusti. Na desni, m i
mo visokih topolov na madžarski strani, 
dober kos nekdanjih našičkih gozdov, 
dalje v Madžarsko pa Bakonjska šuma, 
ki se kot pragozd vleče več desetin ki
lometrov v panonsko nižino. Od tod 
pridejo k nam družine jelenov. Tovariš, 
ali si že videl jelena? Velikega, živega 
jelena? Če si čakal nanj s puško, pa se 
je nenadoma pojavil  pred tabo, ali se 
ti ni zgodilo, da nisi mogel sprožiti, pa 
bodisi, da si se ustrašil ali pa zato, ker 
si bil prevzet? Prvič je bilo prav gotovo 
tako. Pred. tabo pod Lendavskimi gori
cami pa ta košček lendavske ravnine z 
gostimi naselji, z mnogimi  nagci. Vi
diš, kako se je tudi tu v Kamovcih, 
Črenševcih, Bogojini, Motvarjevcih 
bodočnost spoprijela s preteklostjo tudi 
na zemlji, ki daje vsakdanji kruh. Ne
kaj se zgane v tebi, zamika in pravi: 
oglej si, tovariš, to neenako borbo, borbo 
lepše bodočnosti s tisočerimi predsodki 
preteklosti.

Prideš v Motvarjevce na skrajnem se
veru lendavskega okraja in čutiš, da je 
Šandor Petofi, po katerem je 37 družin 
madžarske manjšine poimenovalo svojo 
kmečko-obdelovalno zadrugo, vnesel v 
Zadruqo svojega revolucionarnega duha. 
Bodočnost se je spoprijela s starokopitno 
in u m irajočo preteklostjo.

V Črensovcih ve Utrosa, predsednik 
kmečko-obdelovalne zadruge »France 
Skoberne«, več povedati, kaj se to pravi, 
če se sprimeta bodočnost ih preteklost 
na vasi. Tu je to posebno težko, kajti 
Črensovci so bili svoje dni središče kle
rikalne reakcije, ki je bodočnost delov
nih kmetov, bajtarjev in sezoncev, ogri

njala v  temo in jih pitala v »Novicah« 
in »Marijinem ogračeku« z boljšim živ
ljenjem v nebesih. Tu v Crensovcih se 
je pa devet družin s petdesetimi člani 
naenkrat odločilo — za lepše življenje 
na zemlji. »Pobožne duše« so se zgra
žale, s prstom so kazali na njih, pa tudi 
dobri med najboljšimi so kolebali. Danes 
ima zadruga 14 družin s 27 delovnimi 
zadružniki in mnogimi nagci, ter 70 hekt
arjev obdelovalne zemlje. Toda ta zem
lja je v  120 parcelah, ne samo na Cren
sovskih poljih, temveč tudi 8 kilometrov 
od Crensovec, na Hotizi in v Mali Po
lani. Pod takimi pogoji odpade na de
lovnega člana 3,2 hektarja zemlje, toda 
zadružnika jo kljub temu obdelajo. Za
druga je bila ustanovljena Šele v letoš
njem marcu, toda tudi ta kratek čas je 
bil dovolj, da se je uvrstila med naj
boljše kmečko-obdelovalne zadruge v 
lendavskem okraju.

»Ni nas motilo to«, je  dejal predsed
nik zadruge Utroša. »da je bilo v Cren
sovcih, ko smo ustanovili zadrugo, kot 
v  sršen jem gnezdu. Tudi to ne, da so si 
reakcionarji zamislili neko skrivnostno 
»pismo za Lurd«, ki je romalo od hiše 
do hiše z namenom, da odvrne ljudi od 
zadruge. Mi smo se odločila in to trdno 
odločili: delati in živet; socialistično! 
Ni nam bilo mar vseh čenč in nasprot
stev. Prijeli smo za delo. Ustvarili bri
gado in jo razdelili na tri skupine. In 
tako složno delamo. Kmalu bo gotov hlev 
za 50 glav živine Razbremenili bomo po
zameznika pri opravkih z živino, ki bo 
zanje skrbela posebna živinorejska sku
pina. Tako bomo z boljšo organizacijo 
dela, pa tudi z uvedbo norm, ki jih za 
tekoča dela sproti uvajamo, manj trpeli 
in dosegli večje uspehe. Parcele, kjer 
bo to le mogoče, združimo. Eno pa je 
brez dvoma gotovo: mi že sedaj boljše 
živimo, kot smo preje, naši otroci pa 
prav gotovo več ne bodo lezi. po Fran
ciji, Nemčiji in po tujem svetu. Naši 
otroci tudi ne bodo poznali bede. kot 
smo jo poznali mi.«

Občuduješ to veliko vero preprostega 
kmečkega človeka.

»Še kaj mi povej, Utroša!«
»Z ljudmi se je treba pogovarjati. Ne

nehno je treba prepričevati, kazati in 
dokazovati. Kaj naj pravim vaščanu Va

neku, ko mi vedno zatrjuje: »To zemljo 
smo dobili od dedov, naj jo dobijo tudi 
m ukil«? Moram ga spomniti na to, da je 
res bilo nekako tako. Toda bilo je tudi 
tako, da je dobilo poznejše pokolenje 
vedno manjši košček, da so bili nešteti 
prepiri in  celo stepli so sej in ko je 
bila dediščina vnukov majhna, jo je z 
lahkoto pograbil vaški grabežljivec ali 
banka. Končno mu moram povedati tudi 
to, da je tudi ta naša zadružna zemlja 
naša in bo ostala naših vnukov. Samo 
delili je ne bomo teč tako nespametno. 
Vanek mi prikima, toda naslednji dan 
še vedno ni dovolj prepričan. Znova 
začne s staro pesmijo. In kaj naj povem 
Andražu, ko ne verjame, ali noče ver
jeti, da je stroj praktičen, da olajša člo- 
veku delo? E, tovariš, pokazali bomo 
Andrašu, da je to res. Prikimal bo, ko 
bo videl, naslednji dan pa bo trdil: Le
tos je že lahko oral te njive traktor, to
da prihodnje leto jih ne bo mogel. Re
kel bo dalje: traktor se bo pogreznil ati 
zmrcvaril ob zemljo tako, da nikoli več 
ne bo rodila. In kaj potem? Vsak tak 
človek, kot je Andraš, bo čakal. Čakal 
bo, kako, bomo mi s traktorjem orali, 
kako nam bo zrastio Žetev smo pospra
vili prvo leto. Počakal bo ali bo zrastio 
tudi k leti, morda bo počakal še kako 
leto in šele potem bo videl, da ni imel 
prav on, temveč mi, zadružniki. Šele 
potem nam bo verjel. Tako je, tovariš.«

Utroši sežeš v roko Lepo očedene 
hiše zadružnikov se razlikujejo od osta
lih, to moraš opaziti, ko odhajaš iz Cren
sovec. Nagci, ožgani od sonca, se podijo 
po ogradih; ogrizavajo jabolka in vpi
jejo. Ti pa misliš na Utrošo, gneteš v 
mislih stvari, ki si jih videl: beroš Jeno 
in njegova goved; Murini rokavi; velika 
pregrada na Bukovniškem potoku; ka
nali, ki jih ustvarjajo ljudje, ki pre
oblikujejo naravo; velikanski stolpi; sta
novanjski bloki; ljudje, ki dišijo po 
nafti; Lendavske- gorice; motvarjevski 
»Petofi Šandor«; novo življenje; bodoč
nost, ki se bori z umirajočo preteklostjo; 
vse to hiti skozi tvojo misel, ko te kolo 
pelje proti Soboti. Vse te toliko različno 
misli pa prveva ena sama velika vera 
kmečkega človeka Utroše: Velika in ne
zlomljiva vera v lepše n boljše živ lje
nje delovnih ljudi. Stefan Kuhar
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Popis potrošnikov garantirane preskrbe 
je preprečil nepravilnosti v razde ljevanju 

živliskih nakaznic upravičencem
Popis potrošnikov garantirane pre

skrbe je bil. v soboškem okraju do
bro pripravljen. Popisovalci so se 
pravočasno in temeljito seznanili s 
svojo nalogo in jo tudi pravilno in 
pravočasno izvedli. Ugotovile pa so se 
v  tem času nepravilnosti pti poedi
nih KLO-jih, kjer so do popisa ne
pravilno razdeljevali živilske nakaz
nice upravičencem. Tako je bila v 
Melincih izdana Baša Štefanu in Ani 
živilska nakaznica za dojenčka, če
prav sta oba odrasla. Balažič Marjeti, 
ki pa ni stara še niti dve leti, je bila 
izdana živilska nakaznica omladin
ska 2, čeprav ji pripada ona za do
jenčke. Prav tako je  študent Duh 
Stefan dobil karto za dojenčka, če
prav mu pripada živilska nakaznica 
lahkega delavca.

Slično je bilo tudi v KLO Pertoči, 
kjer so člani KLO-ja zadržali živil

ske nakaznice in si jih razdelili spo
razumno s poslovodjo KZ in dvigali 
nanje živila. Vsled tega so ostali ne
kateri delavci in ostali upravičenci 
brez garantiranega blaga, ki jim pri
pada. Seveda je to vzbudilo, upravi
čeno godrnjanje med ljudstvom. Pa 
ne samo to! Nastalo je nerganje proti 
ljudski oblasti, češ da ta ne skrbi za 
delavstvo, kar so člani krajevnega 
ljudskega odbora valili krivdo na 
okrajni ljudski odbor, češ da jim ni 
dodelil pripadajočih živilskih naka
zil.

Iz teh primerov je razvidno, 
kakšno stanje je vladalo doslej in 
kako nujen je bil popis potrošnikov 
garantirane preskrbe, da se pravilno 
razdelijo živilske nakaznice, ki pri
padajo posameznim delavcem po nji
hovem delu. -cr-

Ljutomerski frontovci presegajo norme
Na gradbišču »Gradisa« Tovarne 

avtomobilov Maribor dela od 8. av
gusta dalje IX. ljutomerska frontov
ska brigada, sestoječa iz 220  fron
tovcev ljutomerskega okraja. Ime
novana brigada, ki je razdeljena v 
štiri čete, je že takoj od začetka pri
čela presegati norme, in sicer naj
prej za 10—16% , potem pa povpreč
no za 26%. Posamezne skupine pa 
so normo presegle še bolj. Tako se 
je posebno izkazala 
skupina, ki je presegla normo že za 
37% in celo za 42% , dasiravno so 
na gradbišču visoke norme. Pod nor
mo je bila samo enkrat skupina v 
gramoznici, in sicer zaradi tehnične 
ovire (okvare stroja). Sicer pa so po
poldne normo zopet presegli, toda 
celodnevni plan je bil izpolnjen le 
9 0 % .

Ena četa, 54 frontovcev, dela v 
Tovarni stavbenih konstrukcij 
Splošne, ostale pa v TAM. Tudi ta 
četa presega dnevne norme precej 
visoko.

Disciplina brigade je na zadovolji
vi stopnji. Tudi v splošnem merilu 
ni bilo opaziti nobenih nerodnosti. 
Frontovci imajo tudi sestanke, mi
tinge. Ne manjka jim tudi razve
drila.

V prostem času bo brigada izvedla 
ekskurzije, in sicer eno v Tovarno 
avtomobilov, kjer se bodo seznanili 
s tehnološkim procesom proizvodnje 
avtomobilov in motorjev, drugo v 
Hidrocentralo Mariborski otok.

Brigadirji zastopajo vse tri gospo
darske sektorje. Tu najdemo zadruž
nike vinogradniške zadruge Železne 
dveri, ki delajo v Splošni, zadružni
ke vinogradniške zadruge Kerenčič, 
katere je pred kratkim obiskal pred
sednik zadruge in jim pripeljal vina 
za njihove uspehe. Vsi frontovci, z 
malimi izjemami, pa kažejo voljo, 
doseči čim večje uspehe, kakor mi je 
ob slovesu izjavila evidentičarka 
Marijanka. P l o h l

Njihov namen je bil oškodovati 
delovno ljudstvo

Dočim so se nekateri kmetovalci 
omejevali pri zatajevanju setvenih 
površin le na male površine in na 
ta način namenili povzročiti delov
nemu ljudstvu iz špekulativnih na
menov manjšo škodo, so se nekateri 
kmetovalci odločili za zatajitev več
jih površin, računajoč na nebudnost 
organov oblasti. Tako sta Aleksan
der Savel in žena Katarina kot več
ja kmetovalca, ob priliki popisa 
opravljene jesenske setve dala pri
stojnemu KLO-ju lažne podatke o 
svojih posevkih žit z namenom, da 
bi tako odtegnila ljudski potrošnji 
na utajenih površinah v izmeri 85 
arov pridelek v količini 1134 kg. 
Imenovani se je pred sodiščem zago
varjal, češ da se ne zanima za go
spodarstvo , ker se peča le  z bolje 
Močim ključavničarstvom. Toda tu
di tukaj mu je bilo dokazano izko
riščanje vajencev, za kar je  b il že 
kaznovan od ljudske oblasti. Izjava 
njegove žene pa nasprotuje njegovi 
izpovedi Saj je ta izpovedala, da se 
je zanimal za posejane površine in se 
je z utajo strinjal. Pred sodiščem pa 
se je razkrilo tudi njihovo poslovno 
izkoriščanje služkinje, ki jo zadržu
jeta pri sebi le  s  »posvojitvijo«, a 
pravi namen je izkoriščanje dekleta 
kot brezplačno delovno moč.

Obsojena sta bila eden na deset 
mesecev odvzema prostosti, a druga 
na osem mesecev odvzema prostosti. 
Oba pa zadene še zaplemba celotne
ga premoženja. Tako je bila za kri
vična dejanja izrečena pravična ka
zen.

Veliki kmet Andrej Cigler iz Fik
šincev pa si je dovolil še večji pre
kršek. Utajil je kar 1,35 hektarov žit
nih posevkov in s tem oškodoval ši
roko potrošnjo za 1995 kg žita. Iz
govarjal se je z nečitljivostjo pod
pisa; vendar je ta podpis prav do
bro čitljiv. Zato je bil kaznovan s  
100.000 din denarne kazni 

Sličen primer je tudi Katarina 
Bencik, prav tako velika kmetica iz 
Vaneča. Utajila je 1,38 hektarov žit
nih posevkov in s tem oškodovala 
ljudsko potrošnjo za 1715 kg žita. 
Kaznovana je z zaplembo prikritega 
pridelka in s 50.000 din denarne 
kazni.

Pravilen postopek najde odmev
V stičnih primerih kot je prodaja 

vstopnic v mestnem kinu v Murski 
Soboti, je  v tem mestu dreni in 
krik. Slični primeri so tudi pri pro
daji vstopnic v  primeru nastopov 
igralskih skupin, ob priliki prodaje 
blaga, mesa itd. Vem, da bi se 
to dalo z znalo dobre volje in samo
discipline lepo urediti. Tudi s pri
mernim nastopom za to odgovornih 
organov se da ta reč primerno ure
diti

Vse kritike pa je vreden nedeljski 
slučaj pri blagajni mestnega kina v 
Murski Soboti, kjer je poskušal od
govorni reditelj, ki je pred kratkim 
nastopil službo pri mestnem kinu, z 
grobim nastopom narediti red in ob
enem je dopuščal neredno prihaja

nje poedincev k blagajni iz nedovo
ljene strani. Ta postopek je povzro
čil neodobravanje  prisotnih in na
mesto zaželjenega reda je nastal Še 
večji nered in drenj, kar je stop
njevalo še prerekanje med redite
ljem in ljudstvom, ki se je drenjalo 
k blagajni.

Da se v bodoče to odpravi, bi bi
lo priporočljivo, da se samo prebi
valstvo zavzame za red ob takih pri
likah, in če ne gre tako, pa naj uredi 
zadevo za to postavljeni reditelj, ki 
pa naj pride delat red takrat, ko se 
da red še ustvariti, to je pravočasno, 
preden se blagajna odpre, in naj na
stopa m im o in dostojno, ker le  na ta 
način bo dosegel zaželjeni uspeh.

—ge—

N a  o d k u p , k i  je  v  lju tom ersk em
okraju te dni pričel so se dobro

pripravili
Prvi vagoni belih žit v ljutomerskem 

okraju so že odkupljeni. K odkupu so v 
okraju prve pristopile kmetijsko obde
lovalne zadruge Po navodilih Oblastne
ga ljudskega odbora je bil po  Poverje
ništvu za državne nabave pri okraju 
ustanovljen štab, ki mu je bila pover
jena naloga organizirati in nadzorovati 
vsa pri pravljalna dela za odkup, kakor 
tudi izvedba samega odkupa. Štab je se
stavljen iz štirih članov Poverjeništva 
za državne nabave

Najvažnejšo nalogo je predstavljala 
organizacija odkupnih središč. Upošte
vati je bilo treba predvsem oddaljenost 
posameznih krajev od prometnega 
omrežja in zadostno število skladišč. 
Glede na potrebe je bilo v okraju usta
novljenih šest odkupnih središč, v Ver

žeju in predvidoma v še enem kraju 
pa bodo odkupno nalogo poverili kme
tijski zadrugi. Potrebno administrativno 
osebje za odkupna središča je preskrbelo 
Poverieuištvo za državne nabave.

Čeprav je sama organ.zadjska stran 
načrta rešena in v\ glavnem odkupni 
aparat že deluje, je štab dokaj pozno pre
stopil k ožjemu operativnemu planu. 
Kontrola nad predpisanimi obveznimi 
oddajamo betih žit, ki so jo izvedle 
odkupne komisije pri KLO, je bila šele 
pred kratkim končana. Delno oviro je 
predstavljal sorazmerno počisen potek 
mlačve, ki se te dni končuje, kljub temu. 
da je Poverjeništvo za kmetijstvo pra
vilno razdelilo mlatilne stroje.

Tudi odmera hektarskega donosa ni po
tekala brez manjših nepravilnosti Okraj
na komisija za določanje hektarskega 
donosa ja na samem terenu razkrila 
zlobne težnje po zn ižanju dejanskega 
žitnega donosa. Kakor kažejo meritve 
okrajne odkupne komisije, je hektarski 
donos belih žit zelo lep, posebno še pše
nice in ovsa, ki zaradi številnih nalivov 
ni poleglo, kot je bdi to slučaj pri rži. 
Okrajna komisija za določitev hektar
skega donosa je v  predelih, kjer je žit
n im  nasadom deževje povzročilo škodo, 
hektarski donos znižala.

Najtesnejše sodelovanje med krajev
nimi odkupnimi komisijami in štabom 
za odkup je omogočilo, da so bile od
stranjene vse zlonamerne težnje Po 
temeljiti kontroli spiskov obvezne od
daje za posamezna gospodarstva je štab 
Je te vrnil krajevnim ljudskim odbo
rom, ki obveščajo posamezna gospodar
stva o višini oddaje.

Kmetijsko obdelovalne zadruge, kate
rih število se je v tem letu znatno dvig
nilo, prednjačijo, kot se je pokazalo, 
glede točnosti in kakovosti oddanih žit 
pri odkupu, čeprav pri kontrabiranja ni
so pokazale zadostnega razumevanja .

Temu je bila v  glavnem vzrok 
bojazen, da bi jih letina ne »pre

valila« in vaški razbijači, ki so jun ne
kateri omahljivci nasedli. Le-t so se 
za svoja dejanja morali pred kratkim 
zagovarjati pred ljudskim sodiščem 
Vzgledi vinogradniško obdelovaln h za
drug, ki krepko korakajo v boljše živ
ljenje in vidno dokazujejo svoj vsako
letni napredek, bodo poleg nenehnega 
množičnega in individualnega politič
nega dela odstran li veš dosedanji vpliv 
vaških špekulantov na pošteno kmečko 
prebivalstvo, ki se sedaj v manjši meri 
med nj cmi še poraja. 

Tudi časovno razporeditev odkupa je 
štab temeljito preštudiral, tako da to ne 
bo predstavljalo nobene ovire Za od
kupljeno žito prejema štab dispozidtie 
in dovoljno število vagonov, s čemer 
bo na d okna d en primanjkljaj sklad šč. 
Prevozni park je dobro organiziran. Od
kupljene količine tekoče odvažajo na 
postaje, kjer ga takoj natovarjajo na 
vagone. S tem bo zmanjšana sama od
kupna doba, odpadle bodo številne 
ovire, ki so se pojavljale pri prejšnjih 
odkupih. Obvezniki pa ’so dolžni, da se 
točno drže odrejenega roka.

DOPSSS
C a n k o v a. Na lepem trgu, sredi 

vasi, smo že v grobem zgradili za
družni dom. To se pravi, da smo z 
zidovi že prišli do strehe. Toda pri 
tem je ostalo. Zdaj dom počiva. Pro
store, kjer smo včasih mešali beton, 
je že zarasla trava. Pred gradiliščem 
je zložen kup tesanega lesa za ostreš
je, v vzornem redu je zložena ope
ka, v leseni baraki je zloženo nekaj 
vreč cementa in negašenega apna. . .  
Vse je prav za prav tukaj. Toda dež 
prodira skozi streho barake in bo 
skoraj pogasil apno, ki se ob de
ževnem vremenu že razteka.

Kaj je potem ovira? Ovira je le 
dovoz gramoza. Sicer je že nakopan, 
toda ni kamiona, ki bi ga prepeljal 
na gradilišče. Kamiona v Cankovi 
namreč m. Vsekakor pa je konjska 
vprega, in če bi hoteli, bi ga lahko 
že prepeljali. Torej tudi to ni za
preka!

Zapreka je verjetno nedelavnost 
uprave za gradnjo zadružnega doma, 
in v tej nedelavnosti nudi upravi vso 
pomoč tudi ostalo prebivalstvo Can
kove. Masovne organizacije pa prav 
noč ne zaostajajo. Nameravali pa 
smo otvorila, zadružni dom že no
vembra 1948, a verjetno ga ne bo
mo Otvorili niti novembra tega leta, 
Če bo delo tako napredovalo...

T r o p  ov  c i - T i š i  n a. V Tišini 
so se pričele priprave za gradnjo za
družnega doma že v letu 1948. Za
količeno je bilo zemljišče. Izkopani 
so bili temelji. Navožena je hila tu
di strešna opeka. Postavljen je bil 
tudi slavolok z napisom »Gradilišče 
zadružnega doma«. Pričelo se je z 
betoniranjem. Z betoniranjem pa se 
je tudi končalo.

Spomladi 1949. leta je delo poči
valo. Tišinčarji so storili po dolgem 
oklevanju le to, da so podrli napis. 
Najbrž jih je bilo sram velikega na
pisa »Gradilišče zadružnega doma«, 
ko pa so povsod zadružne domove 
gradili tako hitro, da so se ljudje 
kar čudili, kako hitro raste zidovje. 
T ropov carji so se strinjali s tem, da 
nadpis samo »kvari« ugled vasi. Ne- 
dozidani temelji pa so dovolj jasno 
govorili. Rušiti so se pričeli in vsak 
je lahko videl, na katerem mestu so 
delali požrtvovalni in na katerem 
nepožrtvovalni Vaščani. Temelji so 
se rušili namreč samo na nekaterih 
mestih, kjer delo ni bilo vestno 
opravljeno.

Toda bilo je le nekaj takih, ki jih 
je bilo sram tega. Čutili so se od
govorne in so skušali popraviti to, 
kar suuo pokvarili nekateri v lan
skem letu. Tako se je pričelo in po
lagoma so pristopali tudi ostali. Po
mislili so le na koristi, ki jih bodo 
imeli od doma. So pa bili med njimi 
tudi taki, ki jih je bilo dela sram, 
in ti so, da bi skrili svojo delamrž- 
nos0t, pričelj šepetati drugim, da 
so za delo pri zadružnem domu samo 
taki, ki dobijo za to plačano in so 
kvalificirani za to delo. Glasno te
ga niso upali povedati, ker so dobro 
vedeli, da je laž. Nasedali pa so 
jim ostali, in delo je pred žetvijo 
zopet zaspalo. Zopet je ostal od do
ma le del — temelji.

Pred dnevi so pričeli z delom zi
darji. Dom bo v kratkem dograjen, 
Če bodo vaščani Tišine in Tropovec 
pristopili z agilnim delom in nado
knadili, kar .so zamudili.

O uspehih na tem gradilišču bo
mo pisali v prihodnji številki

Dopisujte
v „ ljudski glas"
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Pravična obsodba zadružnega 
saboterja

L j u t o m e r .  — Pred tukajšnjem so
diščem je bila pred dnevi razprava proti 
obtožencema B o b n j a r Tomažu, kmetu- 
zadružniiku iz Stročje vasi pri Ljutomeru, 
in njegov: ženi B o b n j a r Julijani.

Oba sta btla obtožena, da sta posku
šala sabotirati zadružno gibanje ter de
lovati na razkroj kmetijske obdelovalne 
zadruge. Obtoženi Bobnjar Tomaž je 
omalovaževal socialistični 'sektor s tem, 
da se ni hotel udeleževati skupnega dela. 
izgovarjajoč se pri tem, da to zanj ne 
velja, ker bo itak postal zopet privat
nik. Nadalje je trdil, da so privatniki 
obdelovali zemljo mnogo bolje. Nasto
pil je proti koncentraciji živine ter jo 
s tem zavlekel, onemogočil je pravo
časno mlačev ječmena. Med zadružniki 
je širil reakcionarno propagando ter jih 
nagovarjal k izstopu iz zadruge. Ko-t 
posledica njegovega razdiralnega dela 
so se pričele v  zadrugi pojavljati razne 
nerednosti, kmetje so pričeli podajati 
izstopne izjave, celo na Cvenu so za
družniki pričeli zopet odvajati v  svoje 
hleve za d roženo živino. Tako je povzro
čil s svojim premišljenim razdiralnim 
delom težke motnje v zadružnem gospo
darstvu. X

Njegova žena Julijana mu je stala 
zvesto ob strani ter sama aktivno delo
vala na razkroj zadružništva.

Na razpravi sta oba obtoženca pod 
težo dokazov morala svojo krivdo pri
znati v  celoti. Odkrilo se je tud:, da je 
obtoženi Bobnjar pri vstopu v KOZ pri
kril del živine ter del poljedelskih stro
jev, ki jih je bil po zakonu dolžan pri
javiti v zadružni inventar.

Sodišče je vzelo v obzir tudi njegovo 
politično preteklost, ki je karakteristična 
za stare jugoslovanske župane, okupa
torske Ortsbauemfuhrerje in podobne 
kulaške elemente na vasi, ki so se bo
gatili na račun delavstva na vasi. Po 
dokončanem dokazilnem postopku je 
bila izrečena sodba in je bil obtoženi 
Bobnjar Tomaž obsojen na pet let od
vzema prostosti s  prisilnim delom, nje
gova žena Julijana pa na 4 mesece od
vzema prostosti s prisilnim delom, oba 
pa na odvzem o  dn. zaplembo celotnega 
premožen i a P.

Napoved tekomvanja
Z ozirom na sklepe, sprejete na 

sindikalnem sestanka cestarjev 1. 
avgusta 1949, napoveduje Poverje
ništvo za lokalni promet — uprava 
za ceste OLO Murska Sobota — 
tekmovanje upravam cest OLO-jev 
Dol. Lendava, Ljutomer in Gornja 
Radgona v sledečih točkah:
1. Katera od navedenih cestnih 

uprav bo imela vse varnostnem 
smerne znake v  najboljšem sta
nju.

2. Katera cestna uprava bo imela 
cestne pločnike najbolj očiščene.

4. Katera cestna uprava bo imela 
cestni svet očiščen od plevela.

3. Katera cestna uprava bo imela 
cestni prostor očiščen plevela.

5. Katera cestna uprava bo imela 
vse mostove in. propuste v naj- 
lepšem redu, to je očiščene« 
Komisija, ki bo ocenjevala iz

vršena dela, bo sestavljena iz po 
enega člana od prizadetih uprav za 
ceste.

Tekmovanje se bo začelo 20. av»- 
gusta in bo trajalo do 20. septem
bra 1949.

Ing. Stanislav Jesih

E lektrika v km etijstvu
Električni pogon ali bolje rečeno 

elektromotor nam opravlja tale dela:
a) a p a r a t  za  m o l ž n j o .  Poraba 

električne energije znaša za eno kravo 
letno le ca. 40 kilovatnih ur. Ce je cena 
za 1 kWh din 3.—, bi veljala molžnja 
ene krave na leto din 120.—.

Ce je v hlevu vpeljan električni tok, 
se namolzeno .mleko takoj sterilizira " 
ultravioličasto svetlobo;

b) Č r p a l k a  z a  p i t n o  v o d o .  
Živina porabi mnogo pitne vode, zato 
je prav pri rodno, če jo tlači sesalka iz 
vodnjaka ali., rezervoarja na kraj napa
janja. S tem si prehranimo mnogo utrud
ljivega dela;

c) E l e k t r i č n i  s t r o j  z a  s t r i 
ž e n j e  — predvsem ovac — omogoča 
hitro delo. Volna, ki jo dobivamo od 
ovac, je važna surovina za tekstilno in
dustrijo;

č) S e s a l c u  p r a h u .  Te naprave 
nam tudi zelo pomagajo pri držanju 
čistote v hlevih. S pravočasnim in 
smotrnim odvajanjem prahu onemogo
čamo širjenje raznih bolezni med živino;

d) C e n t r i f u g e ,  gnetilmice za su
rovo maslo, črpalke za mleko, so v  
splošnem vpeljane v mlekarstvu. Za po
gon teh naprav zajdošča elektromotor 
učinka ca. 0.5 konjske moči. Enourno 
obratovanje tega stroja pri ceni din 3.— 
za kilovatno uro, bo veljalo din 1.10. 
Ali ni to ceneno obratovanje?

e) S r a t a r j i  in s l a m o r e z n i c e .  
Za pogon teh dveh strojev zadošča 
elektromotor učinka ca. 5 konjskih sil. 
Pogon slamoreznice je tako poceni, da 
za 100 kg rezanice porabimo komaj ca, 
0,5 kilovatnih uri

f) C i r k u l a r k a .  Rabimo jo za žaga
nje drv, pogonski motor je ca. 5 konj
skih sil. S to napravo si prihranimo mno
go fizičnega dela;

g) Kombinirani č i s t i l n i  s t r o j  
z a  s e m e n a  Vsaka kmetijska zadruga 
naj bo opremljena s takim strojem; 
žene ga elektromotor učinka ca. 40 konj
ske moči;

h) E l e k t r i č n o  o r a n j e .  Večletna 
je želja kmetskega ljudstva, da bi se 
vprežno živino, ki z velikim naporom 
reže brazde, orne zemlje, zamenjalo s 
kakršnokoli drugo silo. Tako se je ob 
pojavu parnega stroja in Diesel-ovega 
motorja vzbudila misel, naj bi ti stroji 
vlekli plug. Ko pa se je pojavil elektro
motor, se je še z večjo vnemo pristopilo

k reševanju tega problema. Tako imamo 
več načinov oranja; oranje na poteg 
pluga z jekleno vrvjo ali pogon pluga s 
traktorjem, ki je gnan z elektromotor
jem ali pa z akumulatorji. Prvi način 
je pri nas že preizkušen v v inogradih 
v Mariboru (Kmetijska šola) in se bo 
začel uvajati v širšo prakso vinograd
ništva, čim bo  na razpolago dovolj 
elektromotorjev in jeklenih vrvi. Tudi 
v ravninskih predelih, kot v Prekmurju, 
se namerava vpeljati električno oranje. 
Pri drugem načinu, ko je traktor gnan 
z elektromotorjem, dobi ta motor elek
trični tok iz električnega omrežja po 
kablu; ta kabel je po potrebi navijan ali 
odvijan na poseben boben, gnan od po
sebnega elektromotorja. Z ozirom na 
gospodarstvenost je napetost v tem kablu 
3000 voltov. Zato je treba, da je ob 
prehodu iz omrežja transformator. s se
kundarno napetostjo 3000 voltov. Ta 
nam dovoljuje slabši prerez kabla, kot 
bi moral sicer biti za običajno nizko 
napetost Elektromotorji traktorja mo
rajo biti zato grajeni za 3000 voltov, 
kar ne dela velikih težav pri gradnji 
elektromotorjev. Če pa je traktor gnan 
z akumulatorji, je slaba stran ta, da 
mora imeti vsaka traktorska postaja 
polnilno napravo. Pozabiti  ne smemo, da 
mora traktor, gnan z akumulatorji, stal
no prevažati težke akumulatorje.

i) F r e z e  v  v r t n a r s t v u :  sadilni 
stroji, stroj za pobiranje kamenja, stroj 
za kopanje jarkov, nalaganje gnoja, 
poravnalni stroj, plug za sneg, dvigala in 
še drugi stroji bodo sčasoma zamenjali 
človeško delovno silo;

j) P l o t  i z  ž i c e ,  v katerem je elek
trični tok, je novost v kmetijstvu. Zelo 
cenena naprava, ki se lahko prestavlja. 
Uporablja se predvsem za pašnike.

Iz opisanega vidimo, kaj vse nam nudi 
električna energija. Naš »starikavi« svet 
se bo popolnoma spremenil. Da to že ne 
bo »jutri« je umevno. Stremeti pa mo
ramo za tem, da bomo deležni ugod
nosti in procvita, ki nam ga nudi elek
trična energija.

Da bo sen po elektrifikaciji uresničen 
in da bomo imeli elektrificirana naša 
kmetska posestva, kot jih imajo že ne
kateri drugi narodi, nam jamči naše de
lovno ljudstvo, ki neumorno gradi po 
Petletnem planu, ki gradi socializem v 
novi Jugoslaviji.

(Konec)

Stroj naj nadom esti delovno silo
O mehanizaciji kmetijstva in o upo

rabi kmetijskih strojev smo že večkrat 
govorili. Vendar je potrebno, da v  dobi 
nastajanja socialističnega kmetijstva o 
tem ponovno razpravljamo, saj je me
hanizacija ena najvažnejših panog, ki 
vpliva na preobrazbo kmetijskega go
spodarstva. O mehanizaciji: govorimo
tako pogosto tudi zato, ker je ob vsa
kem času aktualna in ker uvajanje 
strojev povečava produktivnost, stroški 
produkcije pa se zmanjšujejo.

Prvo, za nas pomembno vprašanje je, 
v čem pa obstoji pojm in stvarnost me
hanizacije. Do nedavna so mnogi mislili, 
da' je z uporabo traktorja za oranje, se
tev in žetev skoraj v  celoti obsežena 
mehanizacija kmetijstva. Res  je, da je 
druga kmetijska dela nemogoče ali pa 
zelo težko mehanizirati zato, ker je pr: 
njih uporaba traktorja nemogoča. Upo
raba traktorja je sicer osnovni pogoj za 
mehanizacijo kmetijske proizvodnje, ni 
pa edino sredstvo. V mehanizaciji razi - 
kujemo dve stopnji razvoja: traktoriza
cija  in mehanizacijo v  širšem smislu.

V traktorizacijo — lahko bi jo imeno
vali tudi mehanizacijo v  ožjem pomenu 
— prištevamo vsa kmetijska dela, ki 
jih opravljamo s traktorjem, kakor: ora
nje, brananje, setev, medvrstna obdela
va s traktorjem, žetev, mlačev, rigola
nje itd. Skratka, šem spadajo vsa dela, 
ki jih kakorkoli opravljamo s traktor
jem.
 Mehanizacija v širšem pomenu pa ob

sega vsa kmetijska dela, ki jih oprav
ljamo mehanizirano in kjer ne uporab
ljamo traktor kot pogonsko sredstvo, 
temveč stabilne eksplozijske motorje in 
druge mehanične naprave. Sem spadajo 
predvsem vsa dela, ki ne služijo osnov
ni kmetijski pridelavi, temveč dela, s 
katerimi kmetijske pridelke predeluje
mo, čistimo, prevažamo itd. Sem pri
števamo transport pridelkov, mehaniza
cijo živinorejske proizvodnje — kakor 
električna molža, mehanični odvoz gno
ja iz hleva, spravljanje sena v senike, 
dovoz krme v hlev, dalje mehanizacija

kmetijstva v gospodinjskih obratih, ka
kor uporabo strojev za predelavo hrane,. 
električne pralnice in sušilnice perila. 
Končno bi sem uvrstili vsa ostala kme
tijska dela s stroji, pri katerih uporab
ljamo stabilne motorje kot pogonsko 
sredstvo, t. j. mlačev, čiščenje žita, 
rezanje repe, ličkanje in ruženje koruze 
itd.

Iz tega je razvidno, da obsega meha
nizacija kmetijstva široko področje in 
da je z uporabo traktorja le delno za
popadena. Stopnja mehanizacije je 
lahko delna ali popolna. Cim več kme
tijskih del opravljamo mehanično, tem 
večja je stopnja mehanizacije. Cilj 
socialističnega kmetijskega gospodar
stva je, da postane mehanizacija njego
ve proizvodnje stoodstotna. Kadar bo to 
doseženo, bo kmetijska proizvodnja po
stavljena na industrijsko bazo, to se 
pravi, da bo kmetijstvo industrializirano.

Nas sedaj zanima, kakšni so pogoji 
pri nas za dosego navedenega cilja. Z 
razvojem socialističnega kmetijskega 
gospodarstva se že ustvarjajo in so že 
delno dani pogoji za izvajanje traktor
skih del. Državna posestva in obdelo
valne zadruge ter tudi nekatere ekono
mije so ustvarile te pogoje s tem, ko so 
prejšnje majhne parcele arondirale v 
velike obdelovalne komplekse. Danes 
vidimo že praktični rezultat tega, nam
reč, da je vse večje povpraševanje po 
traktorjih, večbrazdnih plugih, traktor
skih sejainikih in sadilnikih, ker je te 
stroje možno koristno; in popolnoma 
uporabiti na velikih parcelah.

Za ta kmetijska dela nam ni treba 
nobene propagande, ker zadružniki in 
kmetijski delavci na državnih posestvih 
že poznajo njihovo prednost. Danes gre 
za to, da te stroje pravilno., uporabimo 
in traktorizacijo odnosno mehanizacijo 
zajamemo kompleksno. To pomeni, da 
moramo razširiti uporabo traktorja na 
medvrstno kultiviranje — okopavanje 
in Osipanje — na žetev in na košnjo. 
Ta dela bodo znatno pripomogla , k 
zmanjšanju proizvodnih stroškov v kme
tijstvu.

O mehanizaciji v  širšem smislu je da
nes še nekoliko težko govoriti. Kakor 
so za uporabo traktorja, potrebni veliki 
obdelovalni kompleksi, je n. pr. za me
hanizacijo živinorejske proizvodnje nu
jen večji kmetijski obrat z modernimi 
velikima hlevi, silosi, dvigal, transpor
terji itd. Nemogoče je, da bi si privatnik- 
kmet mogel napraviti dvigaline naprave 
za seno, mehaničen odvoz gnoja iz hle
va, električno molžo itd., ker tega nje
gov obrat finančno niti tehnično ne 
zmore. Z ustanavljanjem obdelovalnih 
zadrug in povečavanjem državnega sek
torja se bodo gradili in se že gradijo 
velika gospodarski objekti, med njimi 
tudi hlevi, kje bo možno izvesti meha
nizacijo živinorejske proizvodnje in 
ostalh del.

Za vsa dela, ki spadajo v  traktoriza
cijo, nam služi traktor kot osnovno po
gonsko sredstvo. Za vsa ostala dela ,v 
kmetijstvu, predvsem za pogon delovnih 
strojev na mestu  in za mehanizacijo 
Živinorejske proizvodnje pa nam služi 
električna energija kot osnovno pogon
sko sredstvo. Brez predhodne elektrifi
kacije naše dežele bi bilo težko mogoče 
izvesti popolno mehanizacijo na kme
tijskih obratih socialističnega sektorja. 
Z uporabo stabilnih eksplozijskih motor
jev za pogon kmeti iških strojev, pred
vsem manjših, je še vedno onemogo
čena popolna mehanizacija in ne bi do
segli zaželenega znižanja stroškov  
kmetijske proizvodnje. Vse to je ne
mogoče doseči z, elektromotorji zato, 
ker jih lahko postavimo v obrat na vsa
kem mestu, brez nevarnosti požara. 
Elektromotorji imajo prednost pred 
eksplozijskimi tudi zato, ker jih lažje

gradimo za pogon manjših delovnih 
strojev in slednjič zato, ker je elek
trična energija najcenejše pogonsko 
sredstvo.

(Nadaljevanje sledi)

O B V E S T I L O !
Ker si podjetja in ustanove še 

vedno niso na jasnem glede izda
janja nakazil za službene potnike, 
izdajamo naslednje obvestilo:

Potrošniške nakaznice za osebe 
na službenem potovanju izdaja po
družnica Narodne banke podje
tjem, uradom in ustanovam na 
podlagi naloga poverjeništva za 
trg. in preskrbo okrajnega ljudske
ga odbora, soba Št. 2. Ta nalog iz
da poverjeništvo za trg. in preskr
bo na podlagi zahtevnice podjetja 
(urada, ustanove); zahtevnica mora 
biti v treh izvodih.

Podjetja, uradi in ustanove so 
dožni, voditi seznam podjetij in 
izdanih nakaznic za osebe na služ
benem potovanju. V seznam se vpi
še: Ime in priimek tistega, ki je na 
službenem potovanju, številka in 
datum potnega naloga, ime pod
jetja (urada,, ustanove), v  kate
rem dela, število izdanih nakaznic 
oz. obrokov po vrstah in podpis 
tistega, kateremu so nakaznice iz
dane. S tem seznamom se ob na
slednjem zahtevanju nakaznic ob
računajo potrošniške nakaznice, 
prejete na podlagi prejšnje zahtev
nice.

Na hrbtni strani potnega naloga 
označite število nakaznic po vrstah 
obrokov, izdanih osebi na službe
nem potovanju.

V slučaju pa, da je oseba na služ
benem potovanju ostala dalj časa 
kot pa je bilo predvideno in je 
osebi na službenem potovanju 
manjkalo nakaznic, prejme do

datne nakaznice za hrano pri do
tičnem podjetju (uradu, ustanovi), 
pri katerem je službeno zadržan. 
Isto nakaznico mora podjetje vpi
sati na potni nalog in v seznam iz
danih nakaznic.

Opozarjamo pa podjetja (urade, 
ustanove), da so za izdajanje na
kaznic za službene potnike odgo
vorni, in sicer se smejo izdajati le 
onim, ki so na službenem potova
nju.

Prosimo pa prizadeta podjetja 
(urade, ustanove), da potrebno šte
vilo nakaznic za službene potnike 
naročijo za en mesec vnaprej, ni
kakor pa, da prihajajo po iste vsak 
čas.

Uprava za gostinstvo in turizem 
pri OLO-ju Murska Sobota

Širite
,,LJUDSKI GLAS̒̒ 

Š. Marjan:

Norma
V teh dneh je vrelo preko prekmur

skih ravnin nekaj, kar n i . bila pesem 
klasja, ki valovi v  nenehnem ritmu ve
trov na prostranih po ljih, se preliva 
šumenjem gostih krošenj gozdov, ki so 
pred desetletji porasli gričevje, ki se 
polagoma dviga iz ravnine in se širi pre
ko meja. Bilo je nekaj, kot pesem sve
žine, pesem, ki opaja, kot vonj 
smole, s katerim je zasičen zrak; 
nekaj, kot utrip srca ob prvem 
spoznanju pomladi, ko zadehti po 
prvih cvetovih lipe in vzbuja koprnenje 
po nečem, kar izginja in se vrača, kot 
zarja jutra in večera. . .

Človek bi molče poslušal in ugibal, 
kot včasih, ko je nebrižno. še kot otrok 
posedal na obali motne struge, ki se ]e 
vijugala ob Muri, a v njej, na njeni tem
ni gladini je vabil svetel lokvanjev cvet 
Utrgal bi ga in ponesel domov, toda 
temna je voda in ni videti dna; dna 
sploh ni in lokvanj je nedosegljiv. 

Nekje od daleč je zavelo. Morda od 
Mure; morda še iz večjih daljav. . .  Nih
če n e ve odkod, le vsak čuti in molči«. 
Daleč je raztresena vas po hribih ob 
meji od tistega življenja, o katerem to
liko pripovedujejo graničarji, ki pridajo 
v vas. Niso vsi tako zgovorni kot Vlado 
Vlado je mlad in pogumen In lepa Mar
jana se včasih zazre vanj, kot v  svojo 
podobo v ogledalu, ko premih ju j e o lju
bezni, o sreči in velikem življenju ki 
si ga obeta. Marjana še ni nikdar b ila 
v  mestu, še nikdar preko Mure. Malo 
ljudi pozna izven svoje vasi. Po ozkih 
in blatnih klancih malokdaj pride kdo 
iz mesta in ja pripoveduje o življenju 
okrog njih  o, velikih tovarnah, ki jih 
gradijo. . ,

»Niso povsod takšni, kot tukaj pri 
vas-« je melodično zvenel Vladcv. glas, 
ko jim je včeraj ob sončnem zatonu pri
povedoval: »Pri vas se tako bojijo vsega 
kar le novo. Tako dvom 1ivo govori o 
o vsem. kar jim bo nekoč domače, kar 
bodo ljubili in kar bodo za svoje vsak

danje življenje potrebovali. Vse leto so 
premišljali, preden so pričeli graditi za
družni dom. Pol leta so se prepirali, pre
den so ga pričeli graditi , k o so se za to 
že odločili, na katerem koncu vasi naj 
bi ga postavili. . .«

Tako toplo je gledal Vlado, Ladar to 
se tako pogovarjali, kot da ni graničar: 
strog, odločen in neizprosen v  svojem 
delu. . .  Tako rad se je zazil v  temne go
zdove preko bornih koč za dolgimi sen
cami, ki so se polagoma in neopazno 
prelivale v  rahel mrak. . .

»Nekje so ljudje, mladi kot mi, ki bi
jejo neizprosen boj za nov o . . .  Lomijo 
skale, rujejo v  gore in dvigajo nasipe, 
da bi zgradili pot v bodočnost, ki se skri
va za stotimi pregradami . .  Se več, 
mnogo več dajejo od sebe za tiste, ki 
bodo živeli za nami in se jih bodo, kot 
herojev, velikanov, z občudovan jem spo
minjali. Oni bodo razumeli, kaj so dali 
za njih. V današnjem življenju je to le 
požrtvovalnost, zavest in predanost in 
nič v e č . . .  Privadali smo se tega in pod
cenjujemo . . .«

Marjana ga je  poslušala, toda malo 
doumela od vsega, pa čeprav, se ga je 
trudila razumeti. Vedela je, da govori 
nekaj velikega, toda to, kar ie povedal, 
je bilo vselej zanjo dvomljivo, kot to, 
kar veje preko valovitega gričevja tako 
ubrano in kipeče, kot žuborenje voda v 
pomladnih naraslih potokih, ki razdirajo 
obale in se z mogočno oživljajočo silo 
valijo v  dolino.

Ob večerih j e  bilo v  izbi temno S pe
či so tipali v mrak žarki petrolejka in ri
sali čudne slike na obledele stene. Zu
naj za ozkimi okni pa je bila tema in 
na podstrešju je včasih nemirno zasitie- 
petalo. Marjana je takrat često prisluh
nila pogovoru domačih. Veliko so vedeli 
povedati stariši, a še več pa stari  mati. 
Ona je preživela že več carjev in kra
ljev, kot pa je za nje Marjana sploh, 
vedela. Spominjala se je  živjenja, ko je 
bil čudež — avto, ko so m eli žito z na
vadnimi mlini na roko, kot ga imajo 
shranjenega še iz tistih časov  na pod
strešju. Takrat se jim niti sanjalo ni da 
bo kdaj takšen stroj, ki bi kosil in mla

til obenem. Takrat bi dejali tistemu, ki 
bi rekel, da bo čez nekaj deset let vlekel 
stroj petbrazdni plug in oral, kot pet pa
rov konj, da je brez pameti in žene bi 
se strahoma križale, ko bi ga srečavale.

V teh dneh pa je vse to resničnost. 
Traktor orje s petimi plugi in avto je 
vsakdanja stvar. Vlado pripoveduje celo, 
kako preprečujejo nevihte. Oblake raz
ženejo m toče več ni. On verjame, da 
bodo v  kratkem lahko po želji namakali 
polja z umetnim dežjem. Prepričan je, da 
bodo v nekaj letih tako daleč s tehniko, 
da bo en človek obdelal č ez tri hektarje 
zemlje v pičlih osmih urah . . .

Pripovedoval je nekoč o tem in tudi 
stara mati ga je poslušala. Pripovedoval 
je takrat, ko so v  okraju ustanovili prve 
obdelovalne zadruge. Vsi so ga pazljivo 
poslušali. . .  Skimavali so nejeverno z 
glavo ali pa tudi verjeli. Marjana je 
verjela, ker je že mnogo slišala o tem. 
Tudi čitala je že nekaj o tem . . .  Vlado 
ji je  prinesel knjigo. . .

Stara mati pa ni mogla vzdržati. Ogla
sila se je godrnjaje:

»Bodo že delali, dokler bodo mogli. 
Bodo že delali, če bodo upodabljali nor
me.«

Vlado se je zadovoljno nasmehnil:
»Seveda! Z normami se doseže mnogo 

več, kot pa kar tako, brez sistema!«
»Hvala lepa, za tak sis em, ki se ti 

pozna na hrbtu!« se je  od njih 
stara mati. »Jaz nikdar nisem na tak na
čin dosti naredila, pa čeprav so me tepli. 
kolikor so hoteli. . .«

Marjanin oče se je nasmihal, toda de
jal ni ničesar.

Vlado pa je postal pozoren;
»O čem pa to govorite?«
»O  normah, o tistih normah, ki silijo 

zadružnike k delu.«
»Kaj pa potem pravite o hrbtih in 

pretepanju... Kaj sploh mislite da so 
norme?

»Palice, prave, debele, s katerimi pre
mlatijo vsakega, ki v delil zaostaja «

Vlado je  začudeno pogledal , a ostali 
so postali pozorni. Kaj neki bo na to 
odgovoril? Sami sicer niso verjel; mnogo

v  to, kar je govorila stara ženica, ven
dar se je precej govorilo o tem tod oko
li, kjer še niso prav vedeli, kaj je to: 
obdelovalna zadruga. Tiste prve zadruge 
so oddaljene od tega zakotnega kraja 
dobrih trideset kilometrov in niso blizu 
mesta, da bi si jih človek ogledali mimo
grede, ko se napoti v mesto po oprav
kih. .

Vlado pa se je prisrčno nasmejal. Se 
oči so se mu zasolzile od smeha.

»Norma pa palica. Včasih je morda 
bilo tako, da so priganjati s palico k 
delu, toda to je bilo v tistih časih, ko 
zemlja ni bila od kmetov in so kmetje 
delali za druge. V teh časih pa vsak sam 
rad dela, saj dela za sebe. V zadrugi je 
prav tako. Norma pa ni nobeno strašilo. 
Delo odmerjeno po povprečni zmožnosti 
človeka je norm a.. .«

Vlado je opazil, da zopet ni povedal 
dovolj jasno.

»Pa recimo, da sem jaz orač in orjem 
s konjsko vprego in že orjem pet le t 
tako in vidim, da v  osmih urah preorjem 
kol hektara ali pa recimo četrt. . .«  Vla
do se je ozrl po ostalih in ko je videl, 
da ga razumejo, saj so prikimavali, je 
nadaljeval: »Če jaz v osmih urah na re
dim toliko, ko ne lenarim in sem izur
jen v takšnem delu, potem lahko toliko 
naredi tudi kdo drugi. . .  V zadrugi ima
jo seveda več o ra čev ... Pa vzemimo, 
da jih je v  eni šest. Torej vsi delajo 
tako. V osmih urah mora izorati toliko 
in od tega dobi odmerjen trudodan ali 
p la č ilo ... Če pa kdo več naredi, p a  se 
mu za- to več tudi plača . . 

Vsi so molčali. Tudi stara mati. Ona 
je sicer rada trdila svoje, ker je pač 
vztrajala na tem, da je najstarejša in 
ima pač največ izkušenj, toda Vladota 
je imela vedno za pametnega. On je ho
dil po svetu in šolal se je.  je 
zdaj molčala. Zamajalo se je njeno pre
pričanje. Sicer pa kaj ona prav za prav 
ve o tem. To ji je, povedala Neža iz so
sednje vasi, ko jo je srečala zadnjič ra 
poti k zdravniku v mesto in te je zopet 
povedal nekdo drugi, saj je dejala, da

sama tega ni videla, torej je lahko mo
goče, da je vse laž.

Vlado pa je pripovedoval tokrat mno
go o zadrugah in življenju v  zadrugah, 
saj je videl, kako delajo in živijo v za
drugah, ko pa so vojaki in oficirji že 
tolikokrat obiskali obdelovalne zadruge, 
pa ne samo tiste v tem okraju, teh še 
sploh niso obiskali, ampak ne, ki so 
že pred leti pričele z delom in so zdaj 
že močne in imajo preko 400 ha zemlje.

»Kako lepo je samo gledati velike 
površine zemlje posejane samo s pšenico 
ali zasajene sam o s krompirjem . . .  Se 
lepše pa je gledati setev s stroji ali pa 
košnjo. So nekatere, zadruge, ki so že 
tako trdne, da so si lahko kupile vse 
stroje, ki so potrebni za obdelovanje.

Nekatere imajo že po deset traktor
jev in ko se ti zaženejo s plugi preko 
polj, se brazde samo obračajo. S konji 
delajo desetkrat počasneje ..  «

Pomolčal je, in se zagledal v daljo
»Tudi v našem okraju bodo zadruge 

kmalu tako trdne, da bodo lahko kupile 
vse , stroje. . . .  Sicer v  tem letu še ni do
volj, vendar bomo imeli v kratkem tudi 
traktorjev dovolj. Kmalu jih bomo izde
lovali v domačih tovarnah . . .«

V molčanje so utonile njegove besede 
in nekaj velikega je bilo v njih Vsi 
so molčali in Marjana je čutila da bo 
njeno življenje nekoč še veliko in sreč
no, kot si ga je želela. Go z d  je va
lovila in . . .  nekaj bi š t o r a . . .  nekaj, 
toda sama ni vedela kaj. Nekaj takšne
ga,  da bi bilo vredno besede. Dala bi 
vse od sebe, da bi lahko koristila, kot 
koristijo tisti, ki razbijajo skale in - 
jejo v hribe ter dvigajo nasipe in gradi
jo pot v bodočnost, ki se te skrila za ne
šteto preprek, da je ne bi dosegli...

. . .  In sanjala je. da je sedela za vo
lanom traktorja, kot dekle naslikano v 
knjigi, ki ji jo je posodil Vlado, da so 
puhtele za njo globoke brazde za petimi 
plugi in nedaleč za njo se je veselo smejal 
Vlado, ki je prav tako oral In kot 
tja nekaj zorelo je v njej, kot da ti 
kl i lo. . .  «

Urejuje uredniški odbor. Odgovorni urednik Sirec Viktor ml. — Naslov uredništva; »Ljudski glas«. Murska Sobota. Tiska Mariborska tiskarna.


